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Izhaja:
vsakpondeljekin četrtek

popoldne.
Stanc za cclo lcto 15 L.

„ pol lclu 8 „
„ čvtrt „ 4 „

Za inozcmstvo cclo lcto
35 L.

Na naročila brcz do-
poalane tiaročnine se ne

morcmo ozirati.
Odtfovorni urvdnik:

Polde Kcmpvrle.

GORßKAJTRm
št 97 V Gonci, v pondeljek 22. decembra 1924. uto vn.

Ncfrunkiruna piamu se
ne sprcjemujo. Of^lasf
se računujo pu dogovoru
in sc plučajo v nuprej.
Lkt izdaja konsordj
„G0R1ŠKE STRAŽE"
Tisk Zadružne tiskarnr

v Gorid
Riva Piuz?utta št. 18.
Upravu in uredniitvo;
ulica Marneli Mev. 5.

(prej Scuole). —

JVaše božično oznanilo.
Ko boilo naslednje vrste prišle v ro-

he nasih naročnikov in prijatcljev,bo
po njihovih domovih večinoma že vla-
dalo svečano, praznično razpoloženje.
V našein srcu dune's, ko to pišemo, še
ni tega razpoloženju. Preveč ie udar-
cev, ki trpinčijo luisega človeka dan
za dnem, prevcč je fzrivic. ki more in
tlačijo naš narod, da bi se naša duša
kopala v radostni prazničnosti. V nas
sc je zlasti v zadnjih časih nabralo to-
liko jedke grcnkobe, da nam obložilne,
trpke besede kar same tečejo v pero.

Kljub Wmu našemu razdvojenemu
stanju, ko mini zoic sill že v grlo, ho-
čemo napeti skrajne moči in napisaii
nekaj vrst, ki naj odgovarjajo vesele-
nia oznanilu bozične noči. Zdi se nam,
da snw to dolžni našlm eitateljem.
Vsled icžkih prilik, v katcrih trpimo,
že dolgo nismo mogli na tem mestu
zapisati radortne, od veselja odmeva-
joče bescde. Same bridke in trpke ob-
tožbe in obsodbe so, katere moramo
teden za tednom pisati na ručun onih,
ki so prišli k nam prekipevajoči od
svobodoljubja in vcllkih obliub, a bi
nas scdaj najraje poteptali v to našo
izmučeno zcmljo.

Dve stvari sta, ki pred vsem razve-
setita človeka, čc preinotri naso dcze-
lo in Ijndstvo, ki na njej zivi: neute-
šljiva volja po življenju in značajna;
n "uklonljiva samozavest.

Kako obnpno, unlčujoče so izgleda-
H našl krnji, ko se je začelo r > veliki
vujni naše liuastvo vračati iz begun-
stva in strclsk.h jarkov domov. Naši
Undje pa fdjnb vsej nepopisni bridko-
sti niso oklevali in obupali. 7. nadčlo-
veško voljo, da hočejo živeti na zem-
Ui svojili dedov,sošlinadelo, prcko-
mli, prcorali, s svojim znoiem še en-
krat premočili svojo domačiio in si v
par lctih po vccini zopct postavili svoj
dom. Ljnbezcn do rodne zemlie zdru-
iena z neuboaljivo voljo, jim je dala
sile In moci, da kljab vsem ncpopis-
itirn težavam niso omagall. temveč z
uprav mučeniškim naporom dosegli
svoj tvV/.

Ta velika volja, ki je kot velik ph-
men razpalila večino našega Ijudstvc,
nani dale svečuno jumstvo, da bo vz-
trajalo na dosedunji poti in v svojer.i
nurodnvin, kultiirnem in gospodar-
skem življcnju vstvarjalo vedno nove
vrednoie.

Drugu sveta lastnost, ki diči nušega
človeka, je njegova ncomainu samo
zavest. Nimamo velikih bogustev in nc
moremo sc postavljatl s kaksnimi po-
sebnimi dobrinami,ki bi jih nudila nc
ša zernlja. Kar imamo \e vsc bolj
skromno, pripravno za nude razmere.
Kar smo dosegli na raznih noljih. ni
obdano s sijajem in bleskom velike
zgodovine, temveč smo si večinoma s
tnidom in naporom ustvarili v zadnjih
desetletjih. Tod a kljub temu je nas
človek na to našo bitnost, našo na-
rodno samostojnost in samosvoj-
nosi z vso samozavestjo odlocenega
moža ponosen. Zdi sc, da je ravno
borba, ki smo jo morali voditi za^ vse,
kar imamo, nas posebno oieklenila in
nam je vse, tiidi malenkostne prido-
biive, napravila posebno drage in Iju-
be. Ta samozavest je tiidi glavni in
temeljni vzrok, da imajo raznarodo-
valni posklusi v naših vrsiah tako ma-
lenkostne uspehe. Še ono malo ste-
vilo slovenskih hišistov, katere je o-
mamil zmagovalni pohod Mussolini-
nijev, je zaeelo kopneti in kmalu
boste na deželi tezko dobili clovel-.ä,
ki bi se ne smmoval priznati. \ia ,e
narod ni odpadnik.

Ta dejstva so razveseljiva in naj
nam bodo krepka pobuda, ko bomo
praznovali svete boziene praznike.
Svetonoeni zvonovi naj razlijejo pre-
ko nase trpinčenc in razjedene deze-
le vsaj za nekaj dni radostni. tifii mir
sreee in zadovoljstva. Minila bodo na-
silja, zaman bodo preganjanja, kajti
na.sa volja in samozavest. ozarjena v
svifu vekovitih krseanskiH naeel, bo
koneno zmagala, Tudi Kristusov
nauk je moral najprej v katakombe,
a je od tarn nastopil svojo zmago-
vito, osvajaJno pot.

Kaj se godi po svetü?
Poslanec Besednjak

vboju zapravice slovenskega
ljudstva.

tfö seji 19. t. m. je govoril posla-
nec Iiesednjak o zatiranju šolstva v
nasih krajih. Mussolini je napelo po-
slušal govornika; naiwni minister ga
je prekinjal; padle so eelo besede:
»Kupite si svojo svolfodo s krvjo, kot
smo jo ml!« Govor našega tovansa
Hesednjaka je izzval veliko pozor-
nost tudi izven drzavnih mcj. Ker ni-
mamo se v rokah stenograiskega za-
pisniha njegovega govora. bomo za-
nimivi govor priobcili prihodmic v
celoti.

Vsi pridejo na vrsto.
Za-dnije mcsccc smo se že knrpri-

vadili na to, da prinese časopisje Ka-
ko novo odkritje na rovaš snoparskili
prvakov. Ljndski rek pravi: ßo£ n e

plačtijc vsako soboto. To sc uresni-
čuje na mo/xli, ki so kopičili krivico
vrhu krivice, dokler ni bila mera
zvrliana. Obracun je začel; pisc ga
Pa italijansko ljudstvo. Kakor listie
jeseni, toko odpadajo fasistovsKi
Klavarji od motfočnega debla, ki je
liotelo pognati svoje veje do neba.
Sli so Duminiji, Rossiji, VolpiJi, De

Boni, Balbi in vrsta drugib z žigom
na čelu. Scdaj je prišel na vrsto mož,
za *nas najbridkej&ega spomina, do-
bro znani Franc Qiunta.

Italijanska opozieija inia spretne
Kencrale, ki bodo baš s svojo takti-
ko spodncsli fašizrnu tla. Vsak dan
naperijo svoje topove na enega; če
bi vse Skandale razgalili Iikratn, bi
bilo sicer dosti prmenja. a vtem
lirupu bi se marsikaka težka riba
izmuznila. Nie ne pomaga, če Mus-
solini pripominja sarkastično: »Šel
bom, ko ine pošlje Njeg. Vel. kralj
Savojski, ne pa Njeg. Vel. »Corric-
rc dclla Sera.« Najbrže ne bo treba
nikakega veličanstva, aimpak le po-
štcnja, ki ga imajo v obilni rncri re-
sni italijamski politiki, kakor tudi obe
veličanstvi.

Giunta sodnijsko žigosan.
Milanski držnvni pravdnik je po-

slal zborničneniii predsedniku pismo,
da se mu dovoli sodno postopati pro-
ti poslancu Francescu Qiunti. V pi-
smu navaja državni pravdnik, varuh
sednik pismo, ki ga je pisal poslanec
obdolžen: 12. niarca poix)ldne za
časa državnozborskih volitev sta bi-
la na glavnem milanskein kolodvoru
pretepena dva fašistovska disidenta,
poslanec Cesare Forni in Giraldi

Guido. Napadalci so bili saini fasi-
sti pod vodstvom poveljnika faši-
stovskib arditov, Albina Volpi.

Nek desetnik fa&istovske milice je
nato izjavil posla/ncu Forniju. da je
na pad naročil znani Dumini, pri ti-
skovnem oddelku notramjega mjni-
strstva. To so pa sklenili na nekem
posvetovaiiju zopet že znani Cesare
Rossi, MarineMj in Giunta. S tem so
se hotcli lTi'scevati nad Forniiem,
ker je na nekem sbodu napadel ime-
novfme prvake, da so sa»mo zaradi
dobičk;'.rstva pri fašizmu.

Komciidator Rossi je pa bil 10.
marca ori ministrskem predsedniku
Mussoüniju, ki je dejal. da se mora
za vsako ceno preprečiti Fornijev
vpliv v Milanu. Poislancu Giunti se
pa naroča, naj se za stvar zanima.
Nato so izšli gotovi tajni ukazi na
mihmsko fašistovsko grupo in zna-
na Giuntova okrožnica, da ie treba
smatrati poslanca Fornija in Raj-
munda Salo za fašizmu najbolj ne-
vnrna, Radi tega je poslanec Giunta
vpleten v napad; v koliko, bo dogna-
la preiskava. Zato naj poslanska
zbornica. dovoli sodno postopanje
proti Francu Oiunti. Tako obtožnica
miinnskega; državnega pravdnika.

Zbornica pred odločitvijo:
ali za zakon ali za stran-

karstvo.
17. t. m. je prebral zbornični pred-

s&dinik posmo, ki ga je pisal poslanec
Giunta: »Zvedel sem, da se me ob-

I;.;-r-'jj n.vpnda ria Doslanva Foriijjü;
zato dajem ostavko na mesto zbor-
ničnega podpredsednikn.«

Nato se dvigne faišistovski posla-
nec Orano in prcdlaga, da se ostav-
ka ne sprejme, »ker poznamo misli,
sree in zvestobo našega Giunte in
drngič, ker je že zadnji čas, da se s
takimi obtožbami sedanjega stanja
neba«. V zbornici, kjer sedijo. ne za-
stopniki it'ilijanskega. ljudstva, am-
pak le zastopniki ene stranke, je sa-
moobsebi umevno nastalo živahno
vzklikanie fašizmu in vodji. Zu tedaij
se je dalo presoditi, d:a bo trenutno
prevladnlo stranknrsko zaslepljeiije
nad zakonom sarnim.

Glas vpijočega v puščavi.
Sredi tega brupa se dvigne posla-

nec Boeri. pristnš narodnih liberaJ-
cev, ki sede edini razun fašistov v
zbornici, in sredi grobne tišine pove:

Preznačilno je, da skuša zbornica
v bipu, ko razpravlija o proračunu
ministrstva prnvde, tako kruto žaliti
pravienost s tem, da zavrača kazen-
sko odgovornost poslanca.« Nastop
nioža-poštenjnka sredi gruče fasistov
se je zdel kos glas vp'jocega v pušča^
vi. Takoj so navalili nani in sam
Mussolini mu je znklical: »Vi podnjte
ostnvko; sram vas bodi!« Poslanec
Boeri se umakne iz zbornice med si-
kanjem in žvižganjem fnšistovskib
lindskili zastonnikov. Po njegovem
odbodu je fašistovski parlamcnt za-
vrnil Giuntovo demisijo. Poslanec
Boeri je nato izjavil, da se odpove-
duje i>oskinskemu mandatu.

Oai se nekoliko omili vtis. ki ga je
naredilo preišnje glnsovanje, je po-
slanec Lanzillo predlagal, naj se tu-
di Boerijeva ostavka ne sprejme.

Mussolini je izgubil ravnotežje.
Doslej je Mussolini spretno knna-

ril med ustavobranitelji in extremi-
sti v svoji stranki. Z opisanim na-
stoix)in v zbornici, je pa dokazal, da
je stvar pritiral dai take meje, da
mu že pohaja hladnokrvnost. In to
je slabo znamenje za vsakega poli-
tika, posebej šc za politike »močne

roke«. Dogodki, ki so sledili zborni-
čni seji z dne 17. t. m. so pokazali,
da se je Mussolini zaletel. Pri glaso-
vanju o Giuntovi dernisiji nista bila
navzoča bivša/ ministrska preds. C3io-
litti in Orlando. Salandra, vojni po-
liabljenci in kombatenti so gbsov.-ili
proti.

Fašistovski poslanci srebljejo
neslano juho, ki so jo sami

skuhali.
Po odhodu opozicionalnib poslam-

cev, so ostali v zbornici le še fašisti
in nacionalni liberalci.

Ko so odhajaJi iz zbornice poslan-
ci, ki so glasovali za to, da se Giun-
to izroči sodTiiji, so nastalj vihami in-
cidenti. Med tem je že počila vest, da
je Salandra sklenil. da se ne bo veC
žrtvoval za fašiste. »Na to polje,« t-a-
ko je izjavil mož, ki je bil rn- '
steber vladne večine, »pa ne 1-
šli za fašisti.« Druga op<jzicija, o
ječa iz Giolittijcvih in Orla-nti;;..;.
pristašev se je grozeče dvignila pred
Mussolinijem. Ta je usodnejša za
vladno stranko, ker je potern v zbor-
nici osainljena in je njena usoda za-
pecatena.

Nova opozieija je sklenila. da ne
gre več v zbornico, dokler bo '
na podpredsedniskum mestu ]>•
nee Giunta.

Vodja fašizma se je zdai zba!
zne osamljenosti in je sklenil /.
novo igro. Uklonil se je pred starirn

I lisjakom Giolittijem, ki ga }c snrr-tno
i uie! v 'šKohec, da. rt >i &
' časa sebe in svojo stranko.

Poslanec Giunta je na vis.ii migljaj
pisal novo pismo predsedniku parla-
rnenta, kjer jaivlja, da vztraja pri svo-
ji dernisiji. Naglo vstane faš. poslanec
Buronzo in v dolgern govoru pr ;•••
varja in roti svoje tovarise naj .
dar sprejmejo Oiuntovo ostavko, da
rešijo fašizern. Cudno je bilo gledati
ravno iste poslance, ki so prejsnji
dan z vibarnimi ovaeijami i/
Giunti zaupnico, ko so danes sk
drug drugega prepričati. da se Giun-
to odstavi kot podpredsednika zbor-
nice. Celo fašistovski grornovnik in
»skoraj-rnučenik« Farinacci ie z le-
pimi besedami v pri log obtoženegai
poslanca, izjavil naj se sprejme o-
stavko. Njegov drug, Michele Bian-
chi, pa ni uvidel s kakirni ktwtami
igra danes Mussolini in je naivno-do-
sledno zjavil, da, če so prej gkiso-vali
prav, čemu zdaj popravljati? Mož
je na slabo naletel. Vodja Mussolini
zagrmi nanj: »Glasuj kot ti ukazuje
disciplina! Tu je tvoja dolžnost in nič
drugega!«

»Dosti grenkib sem že jK//rl,
častiti Mussolini, bom pa se to« je
jecljal ukorjeni poslanec. ko se je
moral preleviti vsled hudega g<- •
darjevega pogleda v ponižno )> '_
Nekateri poshtnei so se nekai ugovar-
jali; ko je prišlo do glasovania so le-
po vsi glasovali ravno obratno kot
prvič, ker ukaz ie le ukaz. Po •
se pa to pravi: Cigar kruh jela. .;
prejo prela.

Še en korak nazaj.
Politični ncuspehi, ki jib IVluv- ,u

ni doživlja dan za dnem, ga z \<>±<
čno silo tirajo na umik.

Na sobotni seji parlarnenta ie Mus-
solini iznenadil fašistovske in nacio-
nalno-liberalne poslance, ki so se vr-
nili po izvojevani zmagi v purlament,
z novirn načrtom o volivnem z a k o
nu. Ta načrt, ki so ga doslej spretno
skrivali popolnoma prevrže doseda-
nji način, pc> katerem je v vsakein
volivnem okrožju dobila večinska
straiika dve tretjini vseh poslancev.



•tflSKA STRATA«

Sediaj bo pa izvoljen tisti kandidat,
ki bo dobil največ glasov. Šfcevilo
poslancev se zvisa za 25; tako, da
pride povprek na 75.000 l.judi po en
poslanec. Qlasovnice tudi ne bodo
več nosile znamenj posameznih
strank, ampak državni grb. Zbornica
ni vedela v prvem hipu, kaj hoče
Mussolini s tern doseči. Liberalci z
Giolittijem na čelu so to z nasmehom
vzeli na znanje; fašistovsko časo-
pisje pa pravi, da pomeni novi na-
črt zloin opozicionalnih strank. Naj-
brže bo pa resnica ta, da je nvidel
Mussolini sam, da so sedanje metode

pristudile fašizem italijanski pošteni
javnosti in hoče ob dvanaisti uri
kreniti na pravo pot. Ali bo s tern pri-
dobil zase opozicijo in obcnem ukro-
til skrajne fašiste pod.Farinaccijevim
vodstvom, je pa zelo dvomljivo.

Zbornica končala za letos
svoje delo.

S to sejo je bilo zasedanje zaklju-
čeno. H koncu je poslanec d'Alessio
predilagal, naj se izreče zborničncmu
predsedniku zahvala za uspešmo de-
lo v zbornici. Prihodnia seia sc bo
vršila 3. januarja.

DNEVNE VEST i

25 letnica
„ Pučkega Prijateljau.

Znano, neustrašeno glasilo istrskih
Hrvatov „Pučki Prijatelj" obhajd s
totedcnsko številko 25 ktnico svojega
obstanka. List je v najbcdnejših razme-
rah ustanovil veliki škof dr. Malmid.
Med njegovinri urcdniki je bil svoje-
Časno tudi naš goriški prijatelj dr.
Brajša. Pozneje se je v Pazinu usta-
novilo „Tiskovno dnišfvo", ki je pre-
vzelo tudi izdajanje „Pučkcga Prija-
telja". Tiskarna „Tiskovnega društva"
se je- zelo lepo razvijala in je bila
prav moderno urejena.. Vodil jo je se-
danji vodja našc Zadružne tiskarneg.
Špacapan. Leta 1920. so pa fašisti,
katerim je bil odlocni „Pučki prija-
telj^ trn v peti, navalili na tiskarno,
poliii stroje z bencino in vse zažgali.
škoda je bila ogromna, tiskarna uni-
čena in pregnana iz Pazina. „Packi
Prijatelj" je postal bcgunec. Nekaj časa
je prenehal sicer izhajati,. toda ker je
bilo nujno potrebno, da Una hrvatsko
ljudstvo svoje glasilo, so ga istrski
voditetji z največjimi žrtvami zopet
začeli izdajati. Kot begunec je začel
kot svoječasno „Goriška Straža", svojo
trnjevo pot, toda plodonosno dclo naj-
prvo v Trstu, potem se je prcselil za
nekaj Časa v Gorico, odkodcr se je pa
moral vslcd sedanjih tiskovnili pred-
pisov zopet vrniti v Trst.

Svojemu sobojevniku in sotrpinu z.e-
limo ob njegovcm jubileju prav iskreno,
da bi njegovo postcno in mo zato delo
rodilo obilo sadov. Spominjamo se zve-
stega prijateljstva, ki veže „Goriško
Stražo" s vPučkim Prijateljem" ter
izrekamo irdno nado, da se bo to pri-
jatetjsjvo še poglobilo, da se bo ozka
vez, ki spaja obe ljudski glasili še o-
krepila in da se bo njuncmu sporazum-
ncmu delu za cnake cilje in smotrc po-
sreälo izvojevati Hrvatom in Slovcn-
cem v Italiji lepso bodocnost.

„Goriška Srraža" je poslala svoje-
mu tovarišu brzojavno svoje castitke
k znamenitemu dogodku.

0 Snirtna kosa.
Umrla je po kratki bolezni gospa

Lucija Gruntar, vdova po pokojnem
mnogoletnem županu g. Fr. Gruntar-
ju. Bila je stara okrog 60 let. — Za-
pušča sina profesorja Viktoria in
hčerko j)oroeeno s sodnim svetnikom
Ferjančičem v Ajdovščini. Bila je za-
vedna, poštena slovenska niati, ki je
tudi svojo družino vzgojila v strogo
narodnem duhu. Pokoj njeni duši!

Grenak učiteljski kruh.
Iz učiteljskih krogov smo prejeli:

Kandidatje in kandidatinje, ki so v
zadnjem šolsketn letu matiirirali na
tolminskem učiteljišču še danes sanjajo
doma o učiteljskem stanu. Polni nad
in idealov so primorani gledati, kako
jim mora še oče rezati kruh, ko bi si
ga že radi sami služili. Kdo je tenui
kriv ?! - Po novih določbah plačuje
učiteljstvo Banca d'ltalija. Učiteljstvo
mora hoditi po svojo plačo na banko!
To bi sicer ne bilo najhujše, toda hudo
in neprijetno je, da place ue dobi točno
izplačane. Posameznik mora po petkrat
do Sestkiat romati na banko, predno
dobi svojo skromno plačo. Naš stan
je stan tihih delavcev, ki gioboko ču-
tijo. Ko ponovno romamo po denar
nas preveva občutek, kakor da bi ho-
dili fehtat in ne kakor, da bi bili dr-
iavni uradniki. Napravite red!

Mtadinoljubom!
Komu ni pri srcu nasa mladina?

Kako nas vescli njen napredek po pro-
svetnih društvin! S nvaleiuostjo se spo-
minjamo onih vrlih kulturniii delavcev
in tlelavk, ki se z vsem idealizmom
oprijemljejo prosvetnega deia. Naša
P r o s v e t n a z v e z a je lahko vesela
lepih uspchov, ki jih je ubrodti njen
trud. Niso se zastonj visile one stotme
predavanj v preteklern letu, bogat sad
so obrodili lepi tečaji in vzorne prire-
ditve. Deželain vidiino tc uspehe in smo
jih srčno veseli. Najboij nas pa veseli
vzorno mladinsko glasilo „Naš čolnič".
Ko pride ta list v nase vasi, zavlada
veselje med fanti in dekleti. PiiCakujejo
ga nestrpno kot svojega prijatelja in
svetovalca. Ravnokar smo prejeli zadnjo
številko letošnjega letnika. Udkrito po-
vedano, da smo se je prav razveselili.
Ta lepa pestrost, raznolikost, poljuduost
in krasneslike, so namo napravile pravo
boZično veselje.

Kdor v resnici ljubi mladino in ji želi
napredka, naj podpira z vsemi tnocmi
naže prosvetno gibanje in razširja med
mladino prekrasno glasilo „Naš čolnič".
Mladinoijubi, napravimo našim vrlirn
kulturnirn delavcem veselje za praznike
in ob vsaki priliki priporočajmo „Naš
čolnič". Vrli fantje in dekleia zaslužijo
našega zanimanja v polni meri.

Dežeian.

Prosvetnadruštvainwrazkolništvo"
Ne bi napisali teh vrstih. cc nas ne

bi vcdno preručunjene notice od na-
sprotne strani v to sililc. Nase delo ni
delo jjOlemiziranju in kazanja z otro-
ško maniro s prstom na nasprotnika,
ampak delo med ljudmi, ustvarjajoče.
Žalostne naloge, da so začeli gotovi
gospodje, v političneni časopisju go-
njo proti proavetncmu delu. ki ima na
svojcm prapora zap.sana vzvisena
načela krščanstva, nismo diktirali
mi. V političnem listu se očita »Pro-
svctni zvezi«, botUmo si odkriti, »raz-
kolništvo«. in škodljivo razoravanje.
Gospodje, poglejte koliko kulturniii
zarišč je razsejanih od Triglava do
Devina,od Brddo Snežnika. in boste
videli, jeli to »razoravanje«. Če vam
niso po všeči hrsčanska načela, ne
moremo nič zato; ljudstvo dokazuje,
da so mu všeč, s tern, da se oklepa
teh drustev, svoje opore in to nam
zudostuje, čeprav nas vi ne hvalite.
Kjer pa ni kak.m po godu krščansko
prosvetno društvo, svotwdno mu, naj
si osnuje društvo posvoji misli! Na-
se krščanstvo in vase svobodomiscl-
stvo ne gresta skupaj. Zato je pri vseh
kulturniii narodih načelo: vsak raz-
mahni svoje sile v plemeniti tektni z
nasprotnikom in cigar delo pokaže
uspch, ta bo imel več pristašev. Če bi
mi opustili svoje delo za trneče ljud-
stvo, če mu ne bi kazali v teh tezkili
urah poll k lepemu, vzvišenemu, hi
seveda. vi gospoda, takoj vzkliknili:
»Hvala Bogu, razkolnistva ni več«.
Mi vam pa povemo: Svobode širjenja
krščanske kulturne misli. si ne pusti-
mo kratiti od nikogar; kdor jo hoče
sprcjeti, se sam odloči, kdor ne, pro-
sto mu! Ni li to kultumejse pojmova-
nje prosvetnega dela, kakor denun-
cijantstvo o razkolništvu?! Da je na-
sa pot prava^jc dokazalo ljudstvo!
»Rozkolništvo«, ki se je očitalo delav-
cem pri /J. Z. je zgrešilo svoi cilj!

Tudi gotove izjave dvefi. trek ljudi
iz nekega »fantovskega« odseka ne
pomagajo nič. Sami so ze dobili do-

volj jasen opomin; ljudem. ki pa v
atovski pozi nekaj očitaio kulturnim
delavcem krščanske prosvete. kliče-
mo: več viteštva, manj besed in do-
sti, dosti dela!

Idrijske cipke.
Pod tern naslovom sem priobčil v

„Edinosti" z dne 18. t. m. St. 302 na
četrti strani Člauck, v katerem so mi
pa v uredništvu predrugačili četrti od-
stavek. Glasiti bi se bil moral po mo-
jem rokopisu: „ G o r i š k a in t r ž a š k a
z a d r u ž n a z v c z a I) i m o r a l e ur-
g a n i z i r a t i s t a i n e r a z s t a v e t e h
ito1. „Edinost" je pa piiobčila: „Tržaška
zadmžna zveza bi mo- rala itd.'*

Upam, da se bo tudi g. gospodarski
referent pri „Edinosti" zdramil ter pri-
nesel pupravek kot je v rokopisu in
ko sem ga napisal v s.vojem pisinu
z dne i8. t. m. Dipl. com. Goniišček.

JPozabljenc kiobase.
Zadnjo soboto popoldne je nekdo

pozaml v našem upravništvu večjo
količino klobas. Ce ni imei narnena
jili darovati »Straži« so mu nekaj dni
na razpolago. Dcset procentni odbi-
tek, ki pripadu najditelju, sta si ured-
nistvo in upravništvo že razdelila.

Shod „Skainice" bo v nedeijo dm; 2S. t. m.
ob 3. pop. v oirotušču. Freüscdsivo.

Prazniki naj bodo dnevni agitacije
in nubirunja naročnikov za našo
»Stražo«!

Koncert zoora učiteljske zveze
v Gorici.

V zaduji številki „Goriške Strafe"
smo prinesli vspored konccrta, ki ga
priredi uciteljski zbor v soboto ob 8ii
zvečer v dvorani Trgovskega doma.
Pomotoma je bilo izpuščenih nekaj
mest sporeda, zato ga ponovno ob- i
javljamo v celoti:

a) Italjanska recitacija. 1. Grazio Vec-
chi: Motetto. 2. Janko Ravnik: Poljska
pesem. 3. Emil Adamič: Molitev pas-
tirčkov. 4. Anton Lajovic: Kroparji.
5. Emil Adamič: Narodne pcsmi po
napepih iz Kokošarjeve zbrike. (3. Anton
Lajovic: Lan. 7. Stjevan Mokranjac:
Kozar 8. Anton Lajovic: Zlato v Blatni
vasi. Odmor. 9. Emil Adamič: Belokia-
njske svatovske pesmi. 10. Stjevan ko-
kranjac: X. rukovet z ohridskih jezer
(Biljana).

lJo otvoritvi koncertne sezone pevskih
zborov, v kateri nam je podala prvi
veliki koncert „Prosvetna zveza" v Go-
rici, odsek „Mladika" javljamo z ra-
dostjo koncert na^ega prvaka v Julijski
krajini; zbofa učiteljskc zveze. Ne bomo
govorili na dolgo in Široko v kak po-
nos nam je ta zbor, saj vsakdo, ki ga
je čul pri prvem koncertu, lahko prica
o njegovi pcvski višini in moči. Kdo
se še ne spominja Onega poinladnega
speva, ko vijolice spet zacveto... in pa
onih sedmero pastirčkovin sedem suhih,
težkili let....

Vspored učiteljskega koncerta je po-
polnoma nov. Pesmi, ki jih bo zbor
topot izvajal, so žele vihar navdušenja
in priznanja po Bologni in Beuetkah,
koder je zbor nastopil v svoji turneji.
Velike so žrtve teh pevcev, ki proslav-
Ijajo našo pesem pred svetom. Da se
jim izkažemo hvaležne, je naša sveta
dolžnost, da se vsi ljubitclji petja, po-
sebno podeželski zbori v čimvečjem
številu vdeleže koncerta.

Predprodaja vstopnic bo v Katoliski
biikvarni in Narodni knjigurni.

S povsem drugim vsporedom nastopi
zbor naslednji dan (v neddjo 28. t. m.)
ob 4h popoldne v Rencah.

Rešitev ugank
Ljudskega Koledarja.

a) Steher: Leu, jcza, ujed, dete,
stol, kolo, Izak. Od spredaj doli in za-
daj gori bereš »Ljudski koledar«. b)
Besedna uganka: Sneg. c) Konjiček:
»In zdaj zatrt je tod naš glas in tuji
krog zvene glasovi. Tuj trg in grad,
tuj ves je kras, oh, naši so samo gro-
bovi.« d) Ducat ugank: V polne. Kcr
stare že imajo. Kcr v Lj. porabijo za-
njo več časa. Za nič, ker jc prst več-
dno večji od prstana. Koprivo. Kadar
ni nikogar notri. Črka r. Dan smrti.
Laž. Starost. Ker je vedno noč vmes.
Ker ga pozobljc, konjev pa ne more.
Do pike natančno sta rešila Ivan Le-
nardig, Kojsko 90, ter Rafael Bajc,

Zapuže 38. Dne 18. XII. 1924. je bil v
prisotnosti 6 neinteresiranih oseb v
Zadružni tiskarni izžreban Rafael
Bajc, ki brezplačno dobi Moliorjeve
knjige za leto 1925.

Volitve v Kanalu.
Prihodnjo nedeljo dne 28. t. m. »e

bodo vršile v Kanalu druge občinske
volitve po vojni. Proti poštcnetnu do-
mačemu prcbivalstvu se družijo ne-
kateri bogataši-domačini s par pri-
vandravci. Prišli bi zopet radi do ko-
rita in molzli ubogo občino. Povc-
mo pa niznim. Tomažičcin in Muzni-
kom, da ljudstvo doccla pozna njiho-
vo »pošteno« del pri raznih vodovo-
dih in občinskih hišah ter bo z nji-
mi ohračunalo kot zaslužijo.

Nevarno je obolel
č. g. !van DraŠček. kurat v Štjaku. Se
priporočn v:<-\\) čč. gg. •sobratom v
inolitev!

Nogometna tekma.
Za božične praznike dne 25. in 26.

t. m. gostujc v Gorici športni klub
„Primorje" iz Ljubljane. In sicer nastopi
nogoinetno moštvo tega kluba proti
znanemu teamu A. S. „Pro Gorizia".
Po došlih nam poročilih bodeta tekmi,
ki se odigrata oba dneva na športnem
igrišču v Gorici via Lanthieri, vpričo
močnih in izvežbanih moštev, ki na-
stopijo, zelo zanimivi. Pričakovati je
vsled Jeja, da bode naše občinstvo
počastilo goste s številnim obiskom.
Začetek tekem ob 14.30 vsakega dne.

Pozor!
Opozarjamo čitattljc, da prinesemo

konec člatika „Nove določbe o zasebni
službovni pogodbi" v novoleini števiki
„Goriške Straže".

Dijaški vestnik.
Opozarjamo vse tovariše D. Z., da

se gotovo udeleže sestanka vseh okrožij
ki se bo vršil v nedeljo due 27. dec.
t. I. ob pol 10. uri zjutraj v slov. Aloj-
zijevišču. Ker je sestanek izredne važ-
nosti pozivijamo vsepovabljene tovarižc,
da se gotovo udeleže sestanka.

Odbor.
V "deželi avtomobilov.

Pred dobrim rncseccin je bil v amc-
riškein mestu Cinncinnati obsojen
nek tovarnar, ker jc prehitro dirjal
z avtom. Za kazen so mu od vzeli
pravico vožnje z avotomobilom za
cno Icto. Njegov zagovornik ie . ves
razburjen vzkliknil: »Nczaslišano, go-
spod sodnik, vi oincjujete osebno svo-
bodo ameriškega državljana, vi ga
silitc, da postanc celih dvanajst me-
seccv pešcc!«

Ta tlogodba se bi nam Evropccm
zdela nckuin nenavadna, če ne pomi-
slimo, da ima vsak šesti človek že
svoj avto. Kcr je v vsakem vozu pri-
bližno prostora za šest oseb, bi se le-
pega due lahko vsi Amcrikanci pripe-
Ijali .kar v avtomobilili k nam v gô -
ste, čc ne bi bilo vmes morja, kajpak.
Vsch prijavljenih avtomobilov je v
Amcriki 15,552.000, dočim po vscm
ostalem svctii lc kake tri milijone.

Ni čudno, da se pri taki množici
avtomobilov, kljub vscm varnostnim
odredbam, dogodijo mnogc nesreče.
V prvi polovici lctošnjcga leta so sa-
mo v New Jorku povo'zili avtomobili
2J46 ljudi.
- Pri tolikem številu avtomobilov

igrajo važno vlogo tudi shrambc za
nje, garaže. Kcr ne morcjo pri vsaki
hiši zgraditi radi pomanjkanja pro-
stora toliko garaž, kot je družin z
lastnim avtomobilom, so prišli Ame-
rikanci na originalno idejo. Sezidall
so v New Jorku ncbotičnik. kjer bo
prostora za kakih 000 avtomobilov.
Poscbnc priprave dvigajo avtomobile
s pomočjo stisnjenega zraka v najvi-
šja nadstropja.

Naravnost za smešno ceno si že
lahko danes kupiš avto v Ameriki.
Za 50 dolarjev jih je na stotine sred-
n.ic dobrili na prodaj. Najfincjsi turi-
stovski avtomobili stancjo lc do 600
dolarjev. Bencin jc ncprimerno ceneji
kot pri nas. Zato pa se vozijo ob ne-
dcljah vse delavske družine na izlete
v avtomobilili. Kuharice hodiio v av-
tu na trg; otroci se vozijo v solo. Celo
dušni pastirji hitijo za zadnjo uro k
bolnikom v avtomobilu.
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Oznanjam vam veliko veselje:

Nocoj je rojen Kristus Gospod v mestu Davidovem.

Zopet Ixxlo zazvonilt po de-
želi svetonočni zvonovt. Po-
navljali bodo veselo augelsko
oznanilo: Mir Ijudern na zemlji,
ki so blage volje! Temu radost-
nemu pozdravu se nridruiuje-
mo tudt mi in želimo vsem na-
ročnikom in čitatellem mini in
blagoslova v svetih božičnih
praznikih. Naj njihova izmuče-
na srca naidejo vsaj v teh bla-
ženih dneh nekcHiko tolažbe in
utehe. Okrepite svoje duše v
prepričanju: Svetonočno bla-
govestje se bo vresničilo, ker
zahtevata tako božja in clove-
ska pravica!

Uredništvo in upravništvo.

(R.... k.)

Pozdravljeno,
Dete nebeško!

St že tu med nami. Detece božično?
Po dolgih. žatostnih dneh. si zopet
nwd namil

Hrepenenje naše Te ie izprosilo, da
si prislo h svojim otrokom. ker vsi
smo Tvoji otroci.

Bndi pozdravljeno. Pete nebeško,
k. zlatimi očesci, ki gledaio na nas
skozi megle; nočejo se razgubiti iz-
mul te solzne doline.

O, da bi Te mogel ogreti na svo-
iem srcu; pa se bojim, veš. da bi oz-
gal Tvoje zlate kodrčke. her se je
mene že prijela vročica strasti; večne
pomladi si vajeno, Dete nebeško; le-
po je pri Tebi doma.

Le malo je dm. ko slutiio naše du-
še pritrkavanje srebrnih zvonov od
zgoraj; tedaj nas pozdravljaš. Dete
nebesko.

Takrat nas zgrabt silno; presune
nas domotožje in iščemo v noči po-
ti k Tebi, Bog! *

Daj, daj, povej, Pete nebeško, kaj
dela naš Oče?

Skoraj se bojim, da je jezen na nas,
ker kopni vse Božje na zemlii, kot
srieg pred solnčno toploto.

Pa, vsaj Ti, sladko Pete nebcsko,
prihajaš vsako leto med nas; saj, ce
ne, bi zarastel plevel stezo med zemljo
in nebom. . , „ ..

Kako radi bi vedeli, kaj je v dczeli
večne pomladi; si videlo. Pete nebe-
ško vse, ki so morali pred nami.

V belik oblckah. z mirtinwu vend
so sit; dolga vrsta jili ie bila; nam so
bin' dragi in ljubi,

Saj si prosit, Kodrolascek nebeski,
za nje? Njili pozdrave nam nnnasas.

Tako radi bi Ti še povedali Pete
nebesko, kaj ruimje tezko. Vidis nas
vse, ki nas je postal Oee na ta km;
veš, kaj Te prosijo naša srca: priza-
nesi, ker zamira beseda na nstnah.

Ogrcvaj nas, Petece, ogrevaj ker
smo tako, tako mrzli, ker mishmo,
da smo veliki, in nocemo vcc intx o-
troci.

Naj te poljubuno vsi, da nam zacve-
tejo v poljubu roze blagoslovne.

Moje srce bi si iztrgal v tej sveti
noa, da bi sipalo iskre in kazalo pott
liajim bratom v temini.

0, Pete nebesko, to si stmlo 11 v
sveti, blaženi nocil

(Iz Försterjeve »Lebenskundle«:
R...k.)

Noč dobrote in rešenja.
V starotlavnili časih je živel mogo-

čen kralij. Z velikansko vojsko je pri-
hruinel v tuje dežele, požgal vasi in
rnesta, prcbivalce pa odvedel v suž-
nost.

Svoja dela je dal vdölbsti v kamen.
In ko je slutil, da se bliža konec nje-
govega življenja, je zaukazaJ. da se
mu zida niogočen mavzolej iz veli-
kanskih kvadrov. Odredil je, naj se
njegovo truplo po smrti mazili z naj-
dragocenejšimi rnazili in dišavami in
se tako otme gnilobi in trohnobi.

Pa njegovo ime ne živi več med na-
mi. Oko nam ne žari in srce nam ne
utriplje živahneje, ko slišitno o njem
govoriti.

In prišel be dan, ko bosta dež in
vihar porušila zadnji kamen njegove-
ga nagrobnega spomenika. Veter pa
bode nanosil iz puščave peska čez
zadnije sledovc njegove mogočnosti in
izbrisal njegov snomin, kakor da ni
nikdar živel.

V davnih časih pa je tudi živel neki
mož. Toda ta ni imel vojaštva, ni
prelival krvi in ni požigal his. On ni
vklesal svojega imena v kamen, am-
v človeška srca. Podajal je grešnl-
kom roko v pomoč, nežno ie božal
vroča čela bolnikov, z lučjo svoje u-.
smiljenosti je svetil v temo in bedo
sir-omakov, vstrajal do križa v potr-
pcžljivosti ter bil vedno pripravljen,
vsem odpustiti. Do onih. ki so ga nai-
srditejše preganjali, je imel največ
nsmiljenja; in hrepenel je po tern, da
bi jili s svo.iim zgledom odvrnil od
njiliove podivjanosti.

Ni si zidal nagrobne palače, kakor
stari kralji, in vendar vidite povsod v
vclikih inestih, kakor tudi v neznat-
nih, malih vaseh eno liišo, posvečeno
njegovemu snominu.

Da, celo visoko nad ljudskimi do-
movi, v bližini večnega snega stoji
kapelica in v njej zvoni v spomin dela
njegove ljubezni. In nocoj se obhaja
po vsem svetn sveta noč njegovega
rojstva.

Glejte: noč dobrote je večja in traj-
nejša knkor vse oražje tega sveta.
Moč dobrote vleče k sebi blodečega
zemljann, kakor luč rojstne hiše nje-
ga> ki se je izgubil v temnem gozdu.

Ne bojte se, da bi bila kediij' d o
brotljivost in prisrčnost brez uspeha
in korisci. Vsaka dobrohotna beseda,
vsak izraz velike Ijubezni je nesmr-
ten, znirigujc nad zaničevanjem in za-
smehovanjeni ter slavi svojo zrnago
v sreih, ki so zapuščena od sveta.

Oskar Wilde:
Iz angle seine t\ Šorli.

Samopašni velikan.
Vsak popoldne, ko se je deca vra-

cala iz sole, so se dečki ustavili pri
igri v yelikanovem vrtu.

Vrt je bil velik, poln sočne traye.
Tu pa tarn v travi so se bliščale

eveike, lepe kakor zvezde; dvanajst
breskev, žarcčih spomladi v rudečka-
sti barvi kakor biseri je v jeseni klo-
nilo pod tcžo sadu.

Ptički so prepevali v vejevju tako
sladko, da se je deca pri igri zumak-
nila in poslušala. »Kako srečni smo
tu!« je vzklikala.

Nekega due se je vrnil velikan. Bil
je na obisku pri svojem prijatelju
iarovniku. Sedem let sta se menila in
ko je velikan vse povedal kar je
znal, — bil je molčeče narave — se
je vrnil v svoj grad. Ko je prispel v
vrt je zasačil deco pri igri.

»Kaj poeenjate?« ie zakrieal in
deca se je razpršila.

»Moj vrt, je moj vrt,« je poudaril,
»to je vendar razumljivo in ne pu-
stim, da se igrate tu!«

Ves vrt je ogradil z visokim zi-
dom, postavil tablo in zapisal: »Kdor
vstopi bo kaznovan!«

Bil je ta velikan samopašnež. U-
boga deca ni vcdela kam. Rad a bi se
bila igrala na cesti, da ni bilo toliko
prahu in trdega kamenja. Vstavljala
se ie pred obzidjem in igrala po soli
zdihovaje po vrtu: »Kako smo bill
srečni takrat!«

Pa je prišla pomlad. Vso dezelo so
napolnile cvetke in ptički. Le v veli-

Solnčni zaton našega stoletja.
(V bengalskem jeziku napisal indij-
ski pesnik - mislec Rabindranath

Tagore.)
Zadnje solnce stolctja se pogreza

v krvavordeče oblake Zapada in v
vrtince sovraštva.

Razgaljena selbičnost narodov ple-
še v blazni, pijani omotici ob zvokih
zvenketajoiih mecev in tuljenju ma-
ščevalmh spevov.

Toda požrešno truplo naroda se
bo v trenutku najblaznejšega opoja
razpocilo vsled neprestanega žretja.

Ves svet mu je plen, poželjivo ga
Uze in grize ter požira v velikih ko-
sih

in to ga napihuje, dokler ga ne za-
dene strela z jasnega sredi brczbozne
pojedine.

*

Škrlatna svetloba na obzorju ni
zarja tvojega miru, o domovina,

je le odsev grmade, kier se zge
mrhovina: sebičnost narodov. ki se ie
zgrizla do belih kosti.

Tvoje jutro sniva za tiho temino
Vzhoda, čaka ponizno in mirno.

Iwi'j pripravljeno žrtev za sveti
solnčni vzhod! %

Naj bo tvoj pozdrav prvi. ki mu bo
done! naproli:

»Pridt mir, porojen iz velike bolestl
bozje,

pridi zaklad tike srece.
pridi z meeem junastva.
pridi z vencem miline nu t'elu.

Ne sramujte se, moji bratjc, če
stojite pred mogočniki

v belih obhuilih vase preprostosti!
Vaša krona bodi ponižnast. vaša svo-
bodu, svoboda duse.

Na golem pogorisču vasega ubo-
štva sezidajte vsak dan znova pre-
siol božji,

in vedite: kar je ogromno. ni vedno
veliko, in ošabnost ne traia vecno!
(R.... k.)

kanovem vrtu ie se trajala zima. Ker
ni bilo dece so ptički molčali in rast-
line so pozabile vzeveteti.

Pretest na cvetka se je nekoe vz-
drarnila v vrtu. Zapazila je svarei
napis za deco, se zgrozila in se u
maknila socutno pod zemljo.

Edina gosta v vrtu sta bila sney.
in led. »Pomlad je pozabila na vrt",
sta si rekla, »zato ostaneva tu.* Sneg
je pokril travo z belim plaščem in led
posrebril vse rastline.

Ogfasila se je burja, da bi stano-
vala z njima. Zavita ie bila v koiuhiy
vino in tulila neprestano. »Lepo A
tu« se je zamislila, »še toco bomo po-
klicali.« In res ie prišla še ta. Vsak
dan je po tri ure mlatila po grajski
strehi, dokler ni razbila vse ilovnate
plošče, potem se je lovila na vso mo<
okoli po vrtu. Oblečemi je bila v si
vo in je izdihavala led.

'>Kie se le mudi toliko ta vomladl
je vzdihoval velikan ob oknu in gle
dal na vrt. »Morda se vendar spre
meni vreme!«

Pomladi pa le ni bilo, niti poletju.
Jesen je misula scidje po vseh vr-

tovih, le pri velikanu se ni ustavila.
Zima, burja, too a, sneg so še na

prej plesali po vrtu.

Neko jutro ie zaeul velikan v po
stelji eudovito godbo.

Tako shiilka je bilu cu nn^ovu u-
ho, da si je mislil: »Kraljevl godct
gredo mimo." V resnici je pel p/ • •
po tako dot gem času, da se je .<:i
kanovo uho ie odvadilo godbe. lota
sc je vsUivila na strehi, burja je u-
m oik nil a in skozi okno je prihitel blag
vonj. »Mislim, da bo ie pomlad € ft
rekel velikan in planil k oknu.

Kaj je videl?
Čudovita stvar!
Skozi majhno odprtino v zidu se )e

bila deca vtihotap'Xa v vrt in posed
la po vejevju dreves. Na vsaki veji,
ki jo je opazil, je sedel otrok. Prevje
se je tako vzradostilo. da se je oble-
klo v cvetje in trepetalo je vejevje nad
glavami otrok. Pticki so se podili
sem in tja in zvrgoleli veselja. Cvet
ke so kukale navzgor in se smehljult
Le še v enem kotu vrta je Ucala zt
ma; v najoddaljenejsem kotu: tarn /L
bil deček, tako majhen. da ni mogel
do vej. Hodil je okrog in brldPo pla-
kal. Ubogo drevo je bilo nokrilo v
sneg in led. Burin je tulila okoli dre
vesa. »Pridi, dvtv.« je vabilo drevo
in sklonilo svoje veje nizko. a otrok
je bil še premajhen. Velikan je videl
ta prizor. srce se mu je mehčalo.
rKak sebitnez sem Ml« si ir rekel
"Sedaj vem zakaj ni bilo pomladi. Pe
te spravim na drevo in razbiH'm zi
dovje in odslej naj bo vrt za otroke.«

Zares se ie skesal.
Sei je doli, odprl natihoma veio in

vstopü na vrt. Deca ga je op'tzila in
prestrasena zbeiala. Le nwli decek ni
zbezal, ker so mu bile oci tnko so!
zne, da ni videl nicesar. Natihoma \<
prispel velikan od zadaj, prijel otro
ka in ga posadil na drevo.

Drevo je hipomu vzevetelo in pti
i-kl so prthiteli. Deček ie stegnil n>
are, objel velikana okoli vrutu in fa
poljubil.

Ko je ostula deca to zapazila je
pritekla nazaj. »Moj vrt je vu$ vrt
otroci!« je skesano izjavil velikan
vzel je sekiro in razbil ograjo. Ko so
šli ljudje tarn mimo so videli vrt v
čarobni krasoti. Tarn se ie igral ve-
likan v sredi otrok.



»Ajtf ie vaš mall tovariš?« je vpra-
šal velikan otroke. Vzljuhil ga je bil
velikan zaradi poljuba.

»Ne vemo, odšcl je.«
» Recite mu naj pride jutri!« je za-

prosil velikan.
Vsak popohliie so se igrali tam o-

troci in starec z njimi. toda malega
dečka ni bilo.

Pretekla so leta, velikan se je sil-
no postural; ni se mogel več igrati.
Sedel je v širokem nuslonjaču in sa-
mo gledal.

Neko zimsko jutro je gledal skozi
okno in se obtačil. Ni več sovražil
zime vedoč, da pomlad še spi in ča-
ka.

Pomencal si je oči in gledal, glc-
dal. Ugnnka je bilu to kir ie videl.
V najoddaljcnem kotu je cvetelo dre-
vo v biijnem belem cvetiu. Vejevje
ie bllo iz zlata, srebrno sadie se je
blisčaJo t'im skozi. Snodaj je stal o-
trok — Uuhljencc velikanov.

Vzradoščen se je opotckel starec
do tja. Videvši dečka mu je šinila
kri v lice. »Kdo se je predrznif te ra-
nit ?« je vprašal, kvti dete ie imelo
z žebljem prebodene roke in noge.

»Kdo te je ranil?« ie tulil starec
vcs besen, »pograbim sekiro in ga
nbijem!«

»Ne!« je odgovoril deček, to so Ie
rane Ljnbezni.«

»Kdo si?« je vprašal velikan in se
zgrudil pred decka na kolena.

Decek se je nasmehnil in dejal:
»Nekoč si nie pustil igrati v vrtu,

danes greš z menoj v paradiž.«
Ko je popoldan pritekla tja deca,

je našla starca mrtvega. vsega po-
kritega z belim cvetiem.

„PetPütiove poslednje sanje".
Božična igra v 4 dejanjih, spisal

P. Golia. Igrajo v Dornbergu za božič.
Božični večer! . . . V revni koči ži-

vita v trdem uboštvu Peterček in ba-
bica. Mamrca je umrla, a očeta so
mu ubili v vojni. Peterček je bolan
v postelji. Babica vprašuje o Jezu-
ščku, ki nosi nocoj otrokom darila,
o vilah in škratih, o kral.iu Matjažu
in njegovih vo.ia.kili. Vse to je videl
v lcpili knjigah, a v resnici je vse to
še mnogo lepše. 2eli, da bi tudi nje-
nu Jezušček prinesel sukn.iico, kapi-
:o in škorenčkov za šolo. Babica mu
ie more več obljubiti kot to, da mu
H) Jezušček prinesel oreliov kot lani.
3erač pride, prosi prenočišča. babica
:a lepo sprejme, Peterček mu ponu-
li celo mleka. Vsi se nato spravijo

ročitku. Peterček sanja. Vidi Je-
uščka, ki mu prinese zaželjeni pla-
iek, kapico in škorenčke. — Berač
2 je spremenil v čarode.ia, kateremu
i vse rnogoee. Mesec pokliče do-Ii
: neba, da bo svetil njetnu in Peter-
vu v v.se tajnosti tega sveta. Pridejo
Kraljestvo kralja Matjaža. Tisoč-

tno spanje je vladalo nad mogoč-

nim carstvom. Sedaj se vsi prebudi-
jo in hočejo pripraviti mlademu go-
stu gostijo. Kraljičina Alenčica raz~
kaže Peterčku vso lepoto Matjaže-
vega kraljestva in mu prinese najlep-
ših igrač. Peterček se spominja babice
in revnih ljudi na zeinlji. Povabi kra-
ljičino, — kar bi ne smel storiti — naj
osreči vse ljudi. Mudobni poveljnik te-
lesne straže ga je k temu nagovoril.
Tedaj zagrmi v celem Matjaževcm
kraljestvu, grad se strese in . temna
noč objame vso Matjaževo vo.isko in
jo zaziblje v dolgo, brezkrajno spanje.
Carovnik, mesec. Palčki iri palčice se
čudijo Peterčku — otroku človeške-
mu; kaj takega niso še nikdar vidcli.
Carovnika pričarata Peterčku naj-
bolj-ših štrukljev in notic, za spomin
mu dasta pa zlato jabolko. Vsa bajna
lepota in čudeža svetonočna pa ne
odvrnejo Peterčka, da bi se vedno in
vedno spominjal svoje niPinice. Ko
pride sv. Druziiia s svetniki in angeli
v gozd, poprosi Peterček Jczuščka
naj ga relje k Ijubi mamici. Jezušček
obljnbi, da pride ponj. Utrujen je Pe-
terček od dolge poti; čarovnika mu
pripravita mehko posteljico, Tudi v
spanju kliče Pcterček svoio mamico
in lasten krik ga prcbudi. Razočaran
se ogleduiie in spozna, da so bile vse
to Ie sanje. Babici pripoveduie o tern.
Bolezen se mu naglo slabša. Babica
odhiti po — soscde — Peterček je
snm. Kliče mamico! Po kratkcm
smrtnem bo.ui izdihne. Nebes? se od-
pro in po zlatih stopnicab pride Jezu-
scek in odpelje Peterčka v nchosa k
mamici, k očetu, k Bogu.

R k.

Odrešenje.
Kraj vasi čepi tiho in polskrito

borna koča; mrak pred sveto nočjo
ovija mirno dolinico, Ie večerna za-
rja se še lesketa po vaških okencih.
— Doli ob vodi, kjer se dolina raz-
širi, se dviga ponosen gradič, last
gospodarja fužin, ki so že pred leti
s svojim enakomernim udarjanjem
pregnale tihi mir iz Iepe doline. Okna
v graščini so že razsvetljena; gospod
in gospa z edinim sinčkom prižigajo
svečice na božičnem drevescu. Od
fužin prihaja po stezi miad mož v o-
guljenem dekivskem jopiču; ncmirne
so njegove kretnje, glava mu oma-
huje na prsi. — Žena z otročičem v
naročju mu pride naproti.

»Kaj ti jc, Franc, zamišljen se ini
zdiš.«

»Pusti, še prezgodaj boš zvedela.«
»Povej no, saj sem vajena ža;losti!«
»Odpuščen sem od dela. — Zakaj

scm se neki poganjal za večje me-
zde svojih sotrpinov. Zdai imam;
res je nekaj dela manj v fužini, pa
z::to se nisem zaslužil, da me niece
gospodar z ženo in otrokom celo iz
stanovanja.«

Na sari je zazyonilo. »In še ravno
danes na sveti večer. Vsi ga smejo
obliajati v sveti, tilli družinski sreči;
mi smo pa danes brez strebe. Ubogi
otrok, že zdaj okušaš bridkosti, ki
jili nisi zaslužil.«

»Dragi France,« zaplaka žena in
se oklene moža, »saj ne tožhn, ne jc-
zi sc. Vsaj danes pustiva skrbi, da-
nes v sveti noči. Ti si delaven; jaz
znam tud'i že z mladega prenašati
gorje. Zibka naiinega otroka je od
danes naprej najin dorn! —«

»Žena, ti si močnejša,« se ntrga
mlademu možu, »pojdiva, mrzlo vcje
iz grape. Mali se laliko prehbdi.« —

Pozno v noč je že. Srebrno sije lu-
na na pokojno zemljo. V vrhovili
smrek se lovi vet reck in se zdi, da
še-pcta »slava Bogn na višavab... V
koči za vasjo scdita inož in žena
sklonjena nad otrokovo zibclko. Nju-
ni dusi sta že mirni; shdki mir sve-
te ri.oči in ncskaljene Ijiibezni sc pre-
liva iz srca v srce.

»Slišiš,« diVigne žena nenadonia
glavo.

»Vcter vleče bolj močno. slabo
vreme bo za praznike.«

Zopet je vse mirno. Tedai zadoni
plat zvonn. »Ogenj« se rnziega po va-
si, okna se odpirajo, ljudie hite od
jiislic in drcvesc tja doli k fužinain.
Ognjen steber se vije kot grozna po-
Sast pod ncbo, razsvetljeno z grozno
zarjo. Grrščina jc že vsa v plamenn,
na nho bje krik nesrecnikov. ki jih je
ncsreča zadela sredi praznovanja.

»Ni. svidcnje, žcna,« poljubi njo in
otroka ter brti po stezi nizdol. Odtr-
galo se je srce od srca, ker je ncki
višji ghis ukazal na pomoč bližnjiku
v nesreči. France je slušal ta glas.

Okoli gnidu je že vsc bilo na delu.
Možje so se vzpcnjali po lestvah in
podiraJi goreče stene, 'da so se sesu-
Ie s treskom in zavile v oblak smr-
dečega dima. hrabre može. Svojc živ-
ljenje so stavili v nevarnost, da otmo
nesrečno graščakovo družino. Več-
krat jim je dal hudo bescdo in gru
poglcd, kot zasluženo skorjo krulia.
Na to ni nocoj nihče mislil. Srca vseh
so bila blagc volje, v njili je bila sve-
ta ljubezen vsejana vanje od ncbeSke-
ga Detcta.ki se rodi noco.i. Sred pra-
sketa.nja in šviganja plarncna, prere-
že vso to grozo in lepoto rezck krik
»Bog nebcški, moj otrok. inoj otrok!*.
V vrtni utici, kamor so spravili graj-
sko družino pade v omedlevico mla-
da gospa; njen ediini sinčck je ostal
pozabljen v plamenib. —

Skozi množico si dcla gaz mlad
mož, vsa polnost življenja in požrtvo-
valnosti sije iz njega, ko skoči čez
zubelj po udirajoče se traniove. Fran-
ce ni mislil več na graščaka; slišal je
Ie krik ljubečega materinega srca,
spoinnil se je svoje žene in deteto-
vega nasmeha v zibki, ko je odliitel
na pomoc.

Množica pred gorečim poslopjem
potihne v nemi grozi. Par tesnih tre-

nutkov in na ok mi se i>okaze reSitelj
z graščakovini dctctom v naročju.
Iiitro rjube, po njih spusti France
otroka dal, inateri v objem. — Se
on. — Obleka. se je že vnela, oči že
stopile iz ja;mic, Iiitro na platno. —
Grozen tresk, strelia se vsuje. hrabri
rešitelj zgine v ognjeneirn grobu.

V tem.hipu zazvoni k polnočnici.
tiho plavajo mclodije čcz zasncženo
plan msekr; dejo v srca otopcii mno-
žici na pogorišču. Dete se rodi, na
wet priuaSa o>diresenje. — O. kruta
usoda. — Ne, dub božji veje, kjer
lioče. Rešen je otrok graščakov;
{•'raucetova žena in dete sta dobila
j;ri graščakovih dorn, ki ga ie zaslu-
žil France s svojo sinrtjo. V diišah
vsoh je pa vzniklo spoznanje. —

Na grobn mladega moža se blesH
jiiipis: »Snirt je odresenje.«

^ ~ ~ " ~ ' ~ " * ^ • " ~ ~ ~

Deset zapovedi za dolgo in
srečno življenje.

1. Ne odlašaj n--> jutri, kar d.a.ne*
lahko storiš.

2. Kar sam lahko storis, ne ukazuj
drugemu.

3. Nc iz-d'aja,j denarja brcz potrebe.
4. Ne kupnj ničcsar samo zato, kcr

lahko poc/jni kupiš.
5. Varuj se ošabnosti bolj kot ki-

kote, žeje in mraza.
6. Nc kesaj se, če si se premato

nasitil.
7. Kar delas prostovoljno. naj se ti

ne zdi težavno.
8. Ne jezi se na ono, kar te še ai

doletelo.
9. Začni vsako delo tam, kjer jc

najJažje.
10. Ce si jezen, štej najprej do de-

set, potem zini; če je tvoja jeza silria,
štej do sto!

Tovariš iz ječe.
(Spisal France Bevk).

Stari pisatclji so imeli navado, pri-
povedovati svojc zgodbe na način, da
so jih polagali drugim v nsta. Najsto-
rim še jaz tako, posebno, ker se je to
resnično tako zgodilo.

Gospod Tadej je imel navado, da je
pji pripovedovanju pokadil silno mnogo
cigaret. Kako da skozi prosojne ob-
lačke dima izgorcvajo njegove misli.
Ko je zagnal trctji ogorek v kot, je
stisnil oči, da jc skozi trepalnici sijalo
samo za dve luskini temnega očesa.
Njcgov glas jc bil nezen, skoro pretih.

-- Tiste dni je bilo, ko nisem bil
tak, kakršen bi moral biti. Ječe so mi
bile znane kot domača hiša, sodniki
bolj poznani kot lastni bratje. Zakon
mi je bil v muko in -nadlcgo in ni
čuda tedaj, če sem ga pogosto kršil.
Vsclej scm trdil, da se mi godi kri-
vica, vendar si nisem mogcl predstav-
ljati človeka, ki bi bil zaprt, ne da bi
napravil prestopka.

Cerovščkov gospod
ivljenje Valentina Stanica

(Spisal: Joža Lovrendič)

Po tern okrepčilu so bili vsi kot
iktrizirani: roke in prsti so se gi-
li neprestano v govoru zmamenj,
samozne besede in veseli kriki so
oglašali tu in tam.
Fake vesele prizore more človek
: cutiti in vkieti, opisati se ne dajo.«
)an se je nagibal, do doma je bilo
daleč, kanonik je spot sprožil pi-

lo, zbral vse in veselo so drli vre-
in prišli na pevinsko polje dečki

»rej deklice so se bolj držale go-
da, nekatere manjše so celo oma-
a l e . . . Vendar so priišli vsi veseli
Uvahni v lepi poletni noči domov
ivod.
aiionik se je poslovil in odšel pro-
oinu v skrbi, kako bo drugi dan
cgovimi malimi.
/ skrbeh iz tega in onega vzroka

šel drugo jutro v zavod, da bi
l, če ni kaj maroderjev, a vse mi
•riteklo veselo naproti, veselje
Snjega dne je sijalo se vsem z

>v.«

Videl je, da so prvo poizkušnjo za
svetogorsko pot prestali, a hotel je še
drugo: poizkusiti jc hotel, kako bl
bilo, če jih zgodaj zjutraj sred'i spa-
nja zbudi in spravi na pot, kakor sc
bi moralo zgoditi, če bi s'li na Sv. go-
ro. Izbral je v ta namen Kalvarijo.
Določenega dne jc bilo že ob 2. zju-
traj v zavodu vse pokoncu. dečki so
bili koj pr^pravljeni in so nevčakano
cepetali z nogami, a morali so c 'kit i,
da so se opravile tuclii deklice. Potem
so sc vzdignili, jedva se je začelo svi-
tati na vzhodu, šli čez soski most in
ko so prisli v Grojno, so sc se veselo
zagnali v hrib, deklice kajpada bolj
spretno. Rosa je nagajala in še ta in
ona težava jc bila, ta je padel, onemu,
ki je hotel pobližnjici v breg in vse
prehitcti, je spodrsnilo in zdrčal je
daleč nizdol, vsi so se mu smejali,
kar se mu je zdelo za malo, in jc
vnovič poizkusil svojo tekmo in se
potem z viška vsern smeial. . .

Ko je vzhajalo solnce izza Trnov-
skega gozda so prišli na vrh in se ču-
dili lepoti mladega jutra. uživajoč
krasen razgled. Kanonik. ki je bil že
neštetokrat na Kalvariji — priljubil
se mu je sprehod nanjo — ie kazal
oko'lico in razlagal vse znamenitasti.

Poskrbcl je tudi, da bi sc njegovl
mali ne prehladili. S seboj je imel nc-
kaj stcklcnic ogretega vina in pri-
grizek.

Ko so se nagledali in po vsem iz-
prasali in je bilo (rcba misliti na ad-
hod, da ne zamudiio pouka, so se spu-
stili po strmini nizdol tako predrzno,
da je bil kanonik v skrbeh. Pa so Ie
prišli vsi srečno v dolina, do Grojne,
kjer so caka.li.

Kanonik jim je napravil pod ino-
stoin posebno veselje. Vzcl ic pištolo
in ustrelil, da je odmcvalo od oboka
in prestrašilo vse. Potem pa so vsi
dečki, drug za drugim, streljali pod
ka.nonikovim nadzorstvom in bili ve-
seli poka, ki so ga slišali. in kanonik
jim jc razlo/il, kako dia slišijo pok ko>
dnigih zvokov ne zaznajo . . .

Patron gluhonemice je bil sv. Ja-
nez krstnik.

Na kresni večer je kanonik spct
vzveselil svoje male.

»Ker je tu navada, žgati na pred-
večer sv. Janeza kresove. sem hotel
gluhoncmim napraviti tudi veselje.
Sli smo na Kostanjevico, odkoder je
lep razgled. Ko smo prišli v ccrkev,
so poklenili gluhonemi nad grobnico

pred kratkim umrlcga vojvode An-
ßuelcme, ker so že vcdcli, da počiva
tu njih dobrotnik. Kakor kipi, kakor
angeli, ki modi jo, so klečali in oče v
nebesih je gatovo uslišal njihovo o-
trosko jccljanje. Sveti mrak ie že na-
polnil cerkev, ko smo jo zapustili.
Izpred cerkvc se narn je nudil krasen
IX)gled: v bližini in v daljavi so pla-
meneli ognji - kresovi. Ko ie tu eden
pojemal, jc tam zaplapolal drugi, tre-
tji, čctrti, vedno več jih je bilo, vedno
novo ugasanjc in vsplapolavanje. In
zdelo se je, da nc bo konca saj mora
imcti slednja vas. Da, še vsaka posa-
mczna hiša svoj kres. Kakor zvczde
so žareli na Trnovskih raheh in dru-
gih hribih, YSC- pa je prekašal kres na
Sveti gori. Streljanje in veselo vris-
kinje se ie čulo od povsod1. Mladeniči
skakajo čcz i>laix)lajočc kresove, dru-
gi mcčejo' dalcč v temo žareče glov-
nje, ki na svoji poti iskrečc se rišejo
čudovitc ognjene kroge in druge slike.

Nepopisno je bilo navduscnic in ve»-
selje gluhonemih ob teh prizorih, po-
sebej šc ko so videli tu in tam še ra-
kcte, ki so švigale pod nebo in se ob
poku utrnile v grozde različnih zve-
z i . . . Pozabili so ob vsem tem, da bo
treba zjutraj zgodaj vstati in se na-
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Ko so me nekega vlaznega jesen-
skega večera zaprli med črne zidove, j
sem ostal sam, le v kotu je čepela
sključena postava človeka, zavita v
svojo obleko, kot da hoče izginiti va-
njo. Dvoje oči me je gledalo in zdi se
mi, da scm razločil 1udi neobriti,
črni obraz.

Neznantcc me ni pozdravil, molčal
sem tudi *jaz. Pogledal sem po stenah,
na zamreženo okno, po prcdmctih, ki
so- stall v prostoru in sc poizkušal pri-
vaditi novemu stanovanju. Legel scrn
kolikor jc bilo mogočc udobno in
sklcnil spati.

Čez par miiiut mirnega, v svoje
misli potopijene-ga dihanja. sem zatsli-
šal vzdih. Priliaj-al je iz kota. k.ier je
čepcl človek in lezel v sebe in rokavc
svoje oblckc Ne rečein, da bi človck
ne smel vzdihovati, toda v ječi je kle-
lcv vse balj spod'obna in na mestu.
Molčal sem vseeno.

Ko sem zaslišnl drugi vzdih, sem
dvignil glavo. Ncznanec me je vidcl,
in mislil scm, da je prcudar.il in ne bo
vcč vzdihoval. Ko pa je v nekoliko
daljšem prcslcdku storil takisto kot
Poprej, sem sc dvignil in dejal:

»Ti, kaj pa mislis pravza.prav?« •
Cm obraz se je dvignil iz pnvi-

tega ovratnika suknjc, usta so se
ii<i]>f)! odprla, dejale p:i niso nič.

Ti, kdo pa si?-*' scm ga vprašal nato
Pol za salo pol za res.

Kakor od^ovori učcnec v soli na vpra-
fonja naglo in nekoliko pojoče, je dejal:
»Lovro Pcrin iz Podrebri."

Siroko sem se mu zasmejal: „Tako
^atančno te nisem vprašal. Ker si pa
*e, kot vidim, pripravljen na kes in na
Pokoro, pa mi še povej, kaj si storil?"

In mimo, kot da je v vseb bukvah
teko zapisano in so mn sodniki ze po-
*r(Iili, je dejal „Ker sem človeka po-
kgnil iz vode/
. Mislil sem, da je zblaznel. Kar mi
!e manjkalo spoštovanja pred oblastjo
ln pred zakonom, mi ga je narava po-
[jarila v obili meri za norce. Ne maram
"h srcčati na cesti, še manj pa v ječi
scdeii z njiini. Samota celiee in večerna
üra. po kateri sem vedel, da nihče več
^ pride k meni, je to grozo njegove
^vzočnosti še poglobila.
.On pa je sedel mirno, kot da se

'"fcsar ni zgodilo. Svojo brado je zo-
^t skril v krajce ovratnika. Zdclo se

\k, da se treseod mraza. Nato seje
*v'l iz njegovih prsi glas, ki ni bil
Noben cloveškemu. Bilo je polslišno
j 'Ijenje psa, ki se vije pod gospodar-
?vimi nogami in prosi.
.^ resnici vam povcin, da jc ta

Ä ki je prihajal od tciruje silliuctc
jptu, vzbujal zono po moicni hrbtu.

v § težavo in ne brez primernc res-
j°sti sem zbral besede: »Človek, saj
^'lemogočc, kar govoriš! Zato bi te
^ili nagraditi!«

,̂ 11110 smch njcgovih skrbili list
i.ln vidcl izza privihancga ovratni-
& "a to sem. še dejal: »Ce ti ie pa, do
^ š a l c , vedi, da ni lepo! Si tudi ti

eden tistili, ki še pod' vislicami trde,
da ni nič takega, če so mater ubili.«

Clovek, ki je dejal, da mu je ime
Lovro, je znova dvignil obraz iz oble-
ke; obrnjen proti meni. kot da me
smotri pozorno, je dejal kratko:

»In vendar scm ncdolžcn.«
Nijegov glas, njegova kretnja in

njegova postava celo, me je zdajci
za gofovo uverila, da irimani norca
nrcd1 seboj. Mord a človeka v zmoti.
Morda ga preganja stalna ideja o nc-
kaznivosti njegovega deiianja, ali je
celo zxmicnjal dejanje sarno; rnogoce
da jc v šali, radi lepšega n;tsproti
meni celo zadevo obrnil na gJavo.
Dejal scin mu zato in sami veste, da
tie brcz iro-nije in nnsmeha na iistnah?

»Ti si nekogu p;vhinil v vwdo?«
»Ne!« se jc malone eel izmotnl iz

obleke. celo koncc ujegovih črnih pr-
stov scm zi'glcd'jl. >>0v.] dvr•-•-'• •'•;: iî
paihnil. Tone ga je.«

»Tcdnj bi hili morali .^IH..U j'u-
netn.«

»Mene so za'prli. S:i.i vi ne razu-
mete.«

Užalil me jo. Ta, ki je prvič zdilio-
val med zidovi, me je hotel nčiti.

»Ali veš.« sem ga trdiovnutno tikal,
da si mi je on dejal primcrno sposto-
v.'iiije, »da toÜko razurnem vseeno,
da vein, da ne zapirvjo niti utoi)ljen-
cev, ne teh, ki jih iz vode rešujcio. Zc
osmič sedim v ječi po nedolžnem, a
tako po nedolžnem nc, dn bi tega ne
vedel. In če so te zaprli, so morali
vedcti, zakaj so te zrprli. Ne vprašuj
ne mene , niti sebe,« sem mu dejal,
»o tern, njib vprašaj. kako imajo za-
pisano.«

»Je že dobro,« je dejal Lovro polti-
bo, ko je pozorno rosins"» 1 do konca
in se je pomaknil za meter bliže k
meni. »Jc že dobro. Nc recem. da ne
vedo, jaz ne vem. Morda so mi po-
vcdali, a jib nisem nizumd. To jc,
kar človeka žge in peče ...«

»Jaz nisem še nikoli vedel. Zd-ij na-
primer tudi ne vem. Pa te pokličcjo
sodniki in ti povedo.«

»Nc pokličejo me. Sai čakam. Ko
stc prisli vi, sem sc razveselil: . zdai
bo . . . pa ni bilo. To je zgodba; le po-
čakajte, da povem. Prcd, leti mu je
ubil France očeta ...«

»Komu?«
»O Jožetu pripoveduiicm.«
»Ta je menda utop.il človeka, ki si

ga ti rešil?«
»Da. Toda prcd leti jc njegovega u-

četa ubil France. V prctcpu, ni namc-
raval; le pregloboko ga je zabodel.
Tc-daj je dobil France tri Ict?i ječe.
Malo. Jože jc obljubil. da se ne bo
kar bko izteklo. Ni sc. V poletju je
bilo, ko scm kosil travo. Kosrla sta tu-
di Jože in Peter. Ko sta kosila do
meje, drug drugemu nasproti. sta se
spoiled1,'1 ln. Jaz sem slonel na kosi in
glcclnl kaj bo. In vraga, kosila sta ta-
ko d;vic, da sta prikosila skupaj in
zrikliuKala. kosi. Sporckla sta se in
priklicala rajnega očeta iz groba.

Prcdno sem mogel vreči koso v stran
in hitcti na pomoč, jc lcžal Peter v
reki, ki ie tekla mimo.

»Petei"?«
>'Pctcr, Fnmcetov brat; France jc še

v ječi. Jožc je zbežal, Peter ie dvigal
r(;ke iz iKirastle vode. . . Ko sem ga
potegnil na breg. ni več diha.1. Cepcl

.sem ob njem in nisem vedel. k;i.i sto-
riti.«

»Knj nisi poklic:».! ljudi?«
»Kje?« jc dej'il in postal tišji z gla-

som. »Saj ni bilo nikogar. Le oro/jii-
ki so prišli. Kaj kiz vem odkod. Ko
so zag!c:lali mrlic'i, so ine z^ccli iz-
praševati. Kaj sem jim ve-del odji'o-

j voriti, Yo nc zmwn njili jezikn! Vča-
| sili sem priznal. vč vsih sem. zanikH.
I Nato so me uklenili...«

To je liila proklcta zgodba, v svo-
jem živlicnju nisem take slišal. Ole-
dal sem tega človek a in če bi ne bil a
zgodbn boij žnlostna nego sineSna,
hi se rm.i bil z^sme.ial. In ne vem čemu
sem gn vpnš" l : »Clovek bo:zü, na ta
npčin prides še na vislice. Ali jLm ni-
si dejal, da si nedolžen.«

»Vso pot sem jim pravil; soduiku
in vsem gospodoin sem dejal, pa so
s-imo prikimali...«

Oos-poda moja, ta clovek sc mi je
v resnici smilil. Nikoli me v'\ skrbeia
lastna usoda, usoda tega božjega vo-

1 leka mi jebilr» in sreu. Znvil se je v Si-
roko jopo, vt^kivl levo roko v des'ii
rokr.v in desno v lcvcgn, nos pa je sti-
snil medsprednie škrice ovratnika. Le
oči so gled'de iz njeg^. Ta'ko se je
stisnil v kot in -niti vzdihnil ni.

Ce bi bilo v moii močl. da bi se d-'l
v njegovo kožo. zavrisk;rl bi bil, rešil
bi se zc drugi d m Zakaj njegO'V greh
ni bil v tem, da je potegnM nekog-i iz
vode in mu je hotel rešiti življenje,
nmp^k v tem, da je prikimal. kad-»r
bi moral za-nikati in z'mikal. kad'ir hi
moral prikimnti. Morda ga je rešila
šele natezr'lnica dolge sodne razpra-
vc s tolmači vred in navzočnost Pc-
trova.

§e tedaj se morda ni zavc'el, čemu
jc bil zitprt in čemu izpusčen. Zakaj
komično je, da tega ni mogoce vedc-
ti. Zakoni so pisani za veliko skupi«o
ljudi in ne za vs^kega posameznika,
v obrambo močneišega in ne v o-
brambo šibkegn. Njegov greh je bil,
da ni razumel jezika, ki ni bil njegov
inatcrini jezik in ki sta ga zahtevali
pravi:.'! in justica. V vodo so ga vrgli
in so mu. zvczali roke, naj plavn . . .

PremišlievM sem in nisem mogel
spiti. Drugo jutro sem deial ječarju:
»Vi, ta človek je po nedoižnem tu.«

Ječ-ir rnc je premeril z dolgirn po-
mcnljivim rogledom, nek:ii zamrmijal
med hrkc in skrbno z-'klenil vrat'1.

Pred sodniki sem dejal,: »V ječi ti-
či človek, ki je potegnil inrliča iz vo-
de in je kriv, chi ne zna vašega je-
zika.«

Povedali so mi, da imajo poseben
zakon, po katerem me lahko kaznu-
jejo rudi norčevanjc iz sodne oblasti.

In da imajo v lastno or>ramlK> vedru
pripravljen zakon. To je hudič!

(josFK)d Tadej je vrgelogorck ciga^
rete na tla, da se jc poshxinji ogenj«
razpršil ix) podu in jc pljuni). Molčap
srno. Mož, z rokami v roknvih, •/,. o
brazorn v ovratni 1" •' '•»'1'-' med na
m i . . .

F. T.

Prerujunje-
Leto za letom prihaja '

dvaur.očletjn skoraj se o;
sc-lcjši /jV'Movinski dogodck in po-
uavlja veselo Kerubovo oiw•'•u- ' ka-
nanjam vam vr.liko radost! ': *
rodil Kristiis Oospod v
dovem".

D\ in sv'-i
dtn. ;,. ....... ;-»ij mrze-i ....
je bi! voniskrivnosfi polni b kj
noči. Božič se je umalnnl v a
zunaj se še poztia po daro, a-
dicionelnih pozdravih --• v diu••'. naro-
dov; družin in posameznikov pa ne
najde odmeva. Vsako leto prazmiiesvet
Rojsfvo bofje, ostaja pči ' oolra-
njega prerojenja.

Mi sami smo price tega /.air
dejstva. Iz vojnih stisk smo priir,ri.;-
vali novega življenja. S fanfarami SD
nam nazrranjali rcšitev iz suženjstva in
kriz, vsak mesec skoraj se zbirajo vo-
ditelji držav k zelenim mizam in go-
vore o svetovnem miru in bratstvu, (>
razoroženju in pravičnosti a besede
ostajajo samo besede. N<' " i t
jim verovali, ker smo b; KO
smo pa uvideli, da tiči za njihovinr'i
obljubami samopašje, grabežljivost tn
želja po nadvladi, smo prevarani izgu-
bili zaupanje v te svetovne konferenct,
ki izrabljajo narode le kot žogo svoji
nacionalne egoistične politike. Od teh
konferenc ni upati prerojenja, odkod
naj torej pričakujemo prerojenja?

Lansko leto je imel v Baltimore na
Angleškem pomenljivo pridigo nadškol
Curley. Takole je zaključil svoj govor:
„Možje hodijo iz Genove v Rim, h
Rima v Versailles, iz Versaillesa y
Washington in povsod govore o sve-
tovnem mini Nešteto besed nič de-
janj. Zakaj ? Ena sama božja pot jc,
ki pelje do miru in ta pot, po kateft
bi morali romati nele diplomatje, tem-
več vsi narodi, pelje v Betkhem.
Ko se bo svet začel vračati zopet h
krščanski družini ),<• i-iašel šelt
svetonočni mir!"

Ko bi hotel slišati svet pesem sve-
tonočnih zvonov, ki ga v ; ' " r/aj h
krščanski ideji ! Takopni iiodo-
kazuje njihov glas, da narouov ne vodi
topa tisoda, oblastnost, ampak - ve-
lika ideja.

Svet je napredoval tekom stoletij
O naSih slovenskih pradedih vemo, da
so kot pastirji brez doma z f.enami in
otroci tavali po stepah in živeli trpko,
priprosto življenje. Kdo jih je izobrazil
in ustalil? Kdo jim je vcepil zavest,

^ v i t i na pot k Mariji svetogorski....
^ ob 10h so šli spat.. .«

i^'^ne 24. junija, sem prisel ob l
vJ)()J zjutraj pi-cd zavod. obložen z
jr.krcpalnimi stcklcnicami, z dvcina
l!?Sa trkan.iia bi v ozad.iu speča
^' ' ičad ne sJišala, gluhonemi pa
l^^'ama in potrebnimi piitrbnanii in
L,. ''< dmgo polrcbno drobnarijo.
\Č nc, četudi bi razbil oknicc in
kja- Periculum in mora.! Splezal
C in<J l l o d n i k ' " P r i ^ e l v notranjost.
Hllj1'11 jc bilo vse po koncu in ko jc
\A dve, smo se odpravili na pot;
it; y so šli kot prvi Intro pred na-
| ''n se ne bi preveč oddaliili, sem
. nioral s streloin opozoriti, naj
K]Q boilj polagoina.
^ s trelom. Iz izkušnjc .sem narnrcč
'rS^l da zaznajo glulionemi naj-
J c ^vok bobna, puške, groma in sc
\C I>ri orglah. Î e vrstc zvoki vpli-
ki. s svojimi posebnimi zračniml
\ 'JaÜ na strjene slusne organc ali
Hi a tlruga. čutila glulioncuiih, ki so
d|j, ^Jvzetna ko pri drugih ljudch.
U.,? Jc gotovo, da je sicer vsvko
r, :rf

(> krepko klicanje ali žvižganjc
^u'ioncmih brczponicmbno. Zato

. C trcljanje edino sredstvo. če je
raztresene gluhoneme sklicati.

Tako smo šli veselo po Solkanski
cesti, ko je začela Aurora razsvet-
Ijcvati vzhodno obzorje. Na koncu
dolge vasi Solkana stno počivali za
pokopališkim obzid.jem "podružiiicc
sv. Roka, ker jc piha.l liladcn vetcr, ki
je na tern kraju stalcn pojav. Z ža-
rečinii očmi je gledala mladina k
cerkvi na g o ^ ki sc je videla tako
blizu, in žclela. koj dal.ie. Pri dveli
stebri'h* ki jih jc postavil Marijin ča-
stilec Kcrpam, smo nastopili strrno,
a dobro ohranjeno pot navzgor. Kma-
lu smoi prisli do studenca. edinegu
na celi poti, pod ono hiso, o kateri
praviio, da je v n.iej stanovala pasti-
rica Ursula, ki sc ji je prikazala Ma-
rija. Tu smo spet počivali in razde-
lil sem okrcpčujoče pijače — oni, ki
so mislili pristopiti k obhajilni mizi,
so šli z učiteljcm. duhovnikom Nar-
dinoni, napre.i.«

Okrcpčani so se spet dvignili in
lezli in plazili po bližnjicah navzgor
in prisli med Prcvalom do prvc kapclc,
(xl'kodcr se jim je nudil žc lop raz-
glcd. Dolinci so ugibali, kje ie njihov
rodni dorn in bilo je prerekanja v
znamenjih, vsak je hotel pokazati,
da pozna najbolje kra.ie. Opazujoč
razvaline na hribu Sv. Valentina, so

spraseva'li, kdaj pojdejo nan.i. Oblju-
bil jim je kanonik ta izlet že večkrat
in topot jim je moral zagotoviti, da
jih bo v kratkem pcljal k razvalim.

In so šli potem mimo druge in tre-
tje kapclc in prisli na. višino. kjer jc
stala četrta in ob njej vcč lip v naj-
lepscm evetju. Kanonik je vzel lali-
nogled in z neizmernim veseliem so
eden za drugini glcdali Gorico, I.*rda,
Kras in inorjc, po ka.tercm so videli
pluti ladje. Ko so se nagledali, so se
vrgli na trato in se igrali. Preden so
šli dalje, so spet dobili v okrepčilo
prigrizek in zraven požirek močnega
»ekstra vina«.

Kakor so se ustavljali uri posa-
nieznih kapelah in opazovali in si
razli'jiali slikc, ta;ko so poslajali tudi
ob stopniščnih znamenjih vsi veseli
in zadovoljni.

Ko so prišli na vrli do cerkve, jih
je čakala postrežnica iz zavoda, ki
je nesla. hrano naprej in rovodala
kanoniku, da ji jc pater Pavel vse
konfisciral in prepovedal krčmarju,
da ne sme gluhonemim nie dati. Sam
jih je hotel pogostiti v samostanu.

Po kratkem uživanju lepega raz-
gleda — kanonik je s prvim pcigle-
dom hrepeneče pozdravil svojega

znanca — sivi Triglav — so šli v
cerkev, da opravijo vsakoietno po-
božnost in pomolijo za mrtve in živt
dobrotnike. Nepopisno vcsclje ie /a-
relo iz oči gluhoncmih, kf> so spu-
stili zastor izpred inilostne slike Ma-
tere božje. Klečeč in nepremično zroC
nanjo so molili glulionemi in priso
stvovali zbrani tihi rnnši, \) jo jc
pred glavnirn oltarjcm bra^ J-anonik..

Po maši, med katero so bili oWia-
jani oni, ki jih je spoved<al gospoü
Nardin, so šli vsi v samosirm. kier je
bilo pripravljenih 27 objlnih šalit1 to-
plcga mlcka in polcg nüh Jrp.i Vt->Ci
kruha. . .

S patrom Pavlom so šh jnv.wu spt.i
v cerkev, kjer sta kanonik in gospoü
Nardin razlagala svojim ^ojencem
sliko za sliko; iz cerkvc üh je po-
tem pelja! pater Pavel nu sarnosti'.n-
ski vrt in v gospodarsko poslopje.

Nekateri gojenci so bilj žeini. l i la-
pec je prinesel skaf sirotke in vcllkrj
zajemalko-posnemalko v obsegu glo-
bokega krožnika. Žejni so inujali d
glavo, češ, tega že ne bomo nili. Ka-
nonik jim je dopovedal, kako je si-
rotka dobra in zdrava, a odkimova-
nja le ni bilo konec.

(Dalje prih.)
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Ja so bratje in sestre med seboj?
Znabiti moč, nasilje?

Nikakorl Notranja ideja socialnosti
jih je zvezala, da so enotno udejstvo-
vali svojo voljo, premagali ovire ter z
rtzvojem notranjih sil kljubovali Hero-
dom.

Ne zunanje sile, temveč notranje du-
Sevne in moraine vrednosti, so odlo-
<Hlne v življenju narodov, to je velika
božicna vesela vest. Herod in Avgust
sta se umaknila, izginila, ker sta se
apirala na meč, ideja betlehemske svete
noči je zinagala, ker je dosegla duše
in jih prenovila.

To je glas svetonočnih zvonov: Na-
iodi naj bodo nositelji idealnih vred-
*iost pravice, resnice in morale, te naj
ftranijo in z njimi bogate potomstvo,
Nar©d, ki hoče vzdržati v zgodovinise
«nora povzpeti na izobrazbi, na resnem
prosvetnem delu. Naj ne drži rok kri-
iem, češ: saj smo potomci slavnihpra-
dedov, Živimo od njihove rente; tak
«arod si je zapisal smrtno obsodbo.
Ne z divjo silo, izrabljanjem in zati-
ranjem, temveč z vztrajnim plemenitim
iuševnim delom t. j . s plemeuito ljud-
iko prosveto, si zagotovi narod svoje
ckststenčno pravo.

Poglejmo v našodeželo! Tudi vnaše
borne vasi in koče bo prišla sveta bo-
JJčna noč. Marsikje bo našla uborne
domove in bridko revščino, smo pač
iiarod revnih in zatiranih. Pa kai niso
•ravno priprosti in ubogi pastirji imeli
prvi dostop do novorojenega Deteta,
<aj niso oni prvi slišali vesele bla-
govesti ?

Nič zato, če je naš rod uboren na
iimanjih dobrinah, da je le bogat na
duševnih vrednotah! Je pa ta trditev res-
nična? Je in ni! Marsikje bodo zastonj
zvonili svetonočni zvonovi. Vrata jim
i>odo zapirale moralno razdejane dru-
Žlne in ušesa si stiskala pred njihovimi
fjlažilnimi zvoki mladina v marsikteri
\asi, kjer vlada med njo še Herod zu-
nanje sile in odločujejo njihovo smer
Herodiade polne nesramnosti in uži-
vanja. Zanje ne bo svete noči, ker ne
poznajo prerojenja.

Drugod bo pa drugače. Sveti večer
bo našel nešteto mladih fantov in de-
klet, ki jim življenje še ni razdejalo
notranje harmonije. V tej mladini še
iive ideali. Zbira se v prosvetna dru-
Jtva, kjer bogati svojo notranjost in se
aci obvladati v poželjenju in samo-
goltnosti. Saj imamo okrog 140 društev,
znakov notranje sile našega naroda. Kako
tivalevredno je delo teh društev, iz ka-
terih izhaja klic po prerojenju med one,
ki jim je pijača in razuzdanost edini
ideal. Prosvetna zveza in ž njo ves na-
rod praznuje letos sveto božično noč,
pozivljajoč k Detetu in njegovi resnici
vge, ki so blage volje.

Pogled na to idealno mladino je raz-
veseljiv. Po vsem svetu se zbira in
skuša udejstviti klic svete noči, ki jo
vabi h prerojenju. V tej mladini je re-
iitev. Trhla in gnila debla bodo padla,
sveže mladike poganjajo na dan.

Ta mladina se ne briga za one, ki
ji mečejo polena pod noge. Sveta noč
jl priča, da je ideja vere, na kateri sloni
njih prosvetno delovanje, zmagovalna. Da,
našim prosvetnim društvom ni vera sa-
mo zasebna stvar, ne le predmet za
lastno dušno prenovitev, temveč prero-
ditvena moč za obnovo družin in za
apostolsko delo med brati. V njej je
zasidrana moč naroda, njegovega raz-
voja in obstoja. Ta vera je najlepše
božično darilo, ki daje smernice našim
društvom, ki so sama ob sebi, pa naj
se sklicujejo tudi na zgolj narodni zna-
čaj, obsojena na nestalnost in zmoto,
Če se ne oprimejo skale, ki je Kristus.
\z te vere črpajo naši člani in članice
neusahljiv vir za obnovitveno notranje
delo po vaseh in družinah.

Ste čitali že kedaj glasilo naših pro-
svetnih društev? Naš čolniČ mu je ime.
Povejte mi. ali ne kliče vsaka vrstica
v njem mladino nazaj h krščanski dru-
žini in njeni obnovi? Kdor hoče naši
mladini zagotoviti lepo svetonočno ve-
selje, ki bo odmevalo v harmoničnin
zvokih nele na svet večer, temveč dan
za dnem med letom, naj agitira in pod-
pira to naše idealno mladinsko glasilo.

Sveta noč bo prišla in zopet odšla.
Njene ideje pa bodo odmevale kot glas
•svetonočnih zvonov v naših društvih in

njihovem glasilu, ter klicale brate in
sestre na božično delo, to je na no-
tranjo preroditev našega naroda.

IS Or
starte „Gor. Straža"
za celo leto 1925.
Kdor plača celo-
letno naročnino ta~
koj dobi na vrrt še
p r i l j u b l j e n o
„ Gori^ko Pratlko "

za 1923.

Ooriška Mohorjeva
drnzba.

Nas list je že zadnjic objavil, da izi-
dejo kmalu knjige naše Mohorjeve
druzbe. Štiri so ze davno dotiskane in
vezane. Pri koledarju je uvrav zadnja
pola v tisku. Vzrok tej zakasnitvi ni
pri druzbi. Nesreča je hotela. da so v
tisfzarni obolele najboljše delavne
modi. Poles tcga je tiskarna nreoblo-
žena z drugim mijnun delom. Pomisli-
ti je tudi treba, da bo kolcdar dvo-
barven, kar nalaga tiskarni dvojno
delo, toda vse tehnične težkoče bodo
kmalu premagane. Recerno se enkrat:
Še malo potrpljenja, da bo potem
čimvečje eselje. Urednik. ki je imel
knjige in že tiskano gradivo v rokah,
zagotavlja, da bodo knjige naročnike
po svoji zunanji obliki in po lep[ vse-
bird kar očarale.

Vsak elan dobi za plačanih 5 Lir te
štiri knjige.

1. KOLEDAR za 1. 1925. — Uvodna
slika sv. Mohorja, in krasne okvirne
slike pri posameznih mesecih so delo
slovenskega umetnika Šantelna, Vsak
mesec ima naslikano posebno mesto
ali trg iz Julijske Krajine tako n. pr.
Gorico, Sv. Ivan Trst, Kanal, Tolmin,
Kobarid, Bovec, Sv. Lucija, Idrija ltd.
— Še zanimivejša je vsebina. ki ima
prav izvirno razvrstitev: Po zbirki
lepih domaeih imen sledi pod vzglav-
jem »Statistika in kronika.« Opis Ita-
lije, njene ustave in uprave. Nava-
jajo se potem najnovejši geografski
podaiki iz Evrope, Azije, Afrike, A-
merike, iz peresu strokovnjaka se ob-
javlja članek: Koliko je Slovencev?
Lepo je spisan razgled po svetu, ki
živo in izerpno opisuje najvaznejse
svetovne dogodke. Političnemu pre-
gledu sledi cerkveni. Ponos nase do-
macije so trije škofje-domačini: Dr.
Fran Borgia Sedej, Dr. Alojzij Fogar,
Dr. Josip Srebrnic. Koledar podaje
njihove slike in življenjepis. Seznanja
nas s prosvetnim delom v deželi. Na-
to je uvrščena povest: Dvakrat po-
ročena, ki bo marsikoga ganila do
solz, kakor je nas. — S slikami opisu-
je Koledar nekaj domačih umetniških
spomenikov (iz Krasa in Bovca) ter
notranjske gradove. Pod vzglavljem:
»Naši možje« — se Koledar spominja
pesnika Josipa Pagliaruzzija - Krila-
na. Iz njegove zapusčine objavlja vr-
sto mičnih, do zdaj nepoznanih pesmi.
Dalje se spominja Josipa Stritarja,
Valentino, Staniča, Ivana Kokošarja
itd. V oddelku »Naša Zemlia«, čita-
mo zanimivosti o podzemeliskih ja-
mah (Dantevejeva v Tolminu in dr.).

Mladini je namenjen posebni koti-
eek. Razprave o davkih, pristojbinah
so vazne za vsakogar. Nekaj poseb-
nega nudijo ilustrovane kratkocasni-
ce in smešnice.

lznenadilo bo veliko stevilo članov.
V imeniku je nastetih 74 dosmrtnih
äanov, med temi pet sliofov. in sicer:
goriški nadškof Dr. Fran Borgia Se-
dej, tržaški škof mons. Fogar, Ijub-
Ijanski škof mons. Jeglic, mariborski
škof mons. Karlin in krski škof mons.
Srebernic. — Rednih äanov ie 11.048
(enajst tisoč osem in stirideset).

2. Druga knjiga je zgodovinski ro-
man: Na Indijo. Ruski splsal G. P.
Danilevski, prelozü AI. Benkovic.
Predmet je iz dobe Petra Velikega.
Pripovedovanje kar veze bravca.
Knjigo spopolnuje članek: Najzname-

nitejši vrhovi slovanske zgodovine.
P.še g. Ivan Rejec. Tu najdeš vsa po-
trebna pojasnila k zgodovinski snovi.

3. Tret ja knjiga nosi naslov: PRE-
UllTKARJl. Vsebuje dye povesti iz
domaeega kmetskega zivljenja. Spi-
sal jih je česki p.satelj R. V. Rais,
poslovenil Dr. Fran Bradač.

1. Četrta knjiga je ̂ Gospodarska
čitanka«, sestavil inž. Rust ja. Vsebu-
je obilo krasnega in koristnega gra-
diva iz gospodarstva.

5. Poteg tega dobi vsak clan 1 mo-
litvenik za ceno 2 Lir.

Ali si že placal narocnino za »Stra-
žo« za leto 1925.? — Ne mudi, ker le-
to gre h koncu!

Starost v stvarstvu.
Vsemu, kar je na svetu je določe-

na gotova doba bivanja na zemlji.
Najmanj časa živi povprečno gotovo
iniflia enodiievnica; kot že ime pave,
le en dan. Majski hrošč že 6 tednov;
inetulj 2 meseca; muhi so prisojeni
3—4 meseci; mravlji 1 leto; istoto-
liko časa živi povprečno kobilica;
zujec živi 6—10 let; gad 10 let; volk
15 let; ravno toliko let mijavka ma-
čka po svetu; pes pa la.ia tudi po
25 let; konj učaka starost do 30 let;
jelen do 40; orangutan tudi; čaplja,
lev in medved1 doživijo tudi šc 50 let;
krokar kar 80; po 100 let pa žive
šcuke, krapi, sloni, papag.iji in razne
želve. Drevesa učakajo splošno viso-
ko starost: akaciia 400 let; hrast do
500, naša slove-nsm, častitljiva lipa
čaka na rodovc i»o 1000 let nazaj;
smreka ueaka starost J20(i let; ,'ieka
vrsta drevja >b-iobab« v Ameriki, ki
je priklila na dan za časa Asircev in
Babiloncev, raste šc dimes, ßotaniki
ji prištevajo starost kakih 5iiO0 let.
Človek, krona vsega stvarstva, pa ži-
vi v primeri z navedenimi stvanni,
le malo časa; povprek le po 35 let.
Naša mati Zemlja je pa najbrže že
pred inilijoni let tfledala pics planetov
in Solnca v brczbrežnem vesoljstvn.

Napredek človeštva.
Včasih smo bili vajeni proslavljati

lc vojne čine raznih junakov: to je
se bilo v tisti dobi, ko so vtepali v
solskih klopeh v glavo le razne gene-
rale in bitkc, niso se pa zinenili za
kulturne pridobitve. Postanimo pra-
vičnejsi in iinejnio raje več spoštova-
nja o teh slednjih-, ki ima jo v sebi
gradilno silo, dočitn ima.io prvi Ie
uničujočo. Kulturne pridobitve in iz-
nadbe niso le ponos cnega naroda,
ampak last vscga človeštva. Oglcjmo
si nekatere iznajdbe, ki so1 jih podarili
človeškemu rodu veleumi do začetka
novega veka:

Okrog . 3300 pr. Kr. so že poznali
F.tfipčani lončarstvo; o>kro£ 1. 3000 so
žc znali dclati emajlirano posodo; ob
istem času so Kitajci izumili pismen-
ke; približno 1. 2634 pr. Kr. so iznašli
v Kini kompasno iglo (v Kvropi jo je
izumil šcle I. 1302 Italijan Oioja); A-
sirci so imeli vozove že 2000 let pred
Kristusom, v Evropi so jih spoznali
komaj 1000 let kasneje; Etfipčani so
začeli delati kovinaste nože in srpe
okrog 1. 1800 pr. Kr.j.prvi prcdor (tu-
ncl) 531 m dolg je dal zgraditi nek
judovski kralj okrog 1. 700 pr Kr.;
prvo rcsnično z-ikonodajo je dal v
Atenah Solon 1. 594 pr. Kr, (Hammu-
rabijev zakonik jc nastal pa že krog
1. 3000); 1. 585 jc Tales iz Milcta do-
znal vzrok solnčnega in luninega
inrka ter za magnetične pojavc. I.
535 pr. Kr. je učil filozof Pitagora,
da je naša zemlja okrogla; 6 let po-
zncje je Konfucij učil svojo vero v
Kini, ki je se danes ukoreninjena; 510
let pred Kristusom jc nastal v Indiji
budizem, ki steje danes krog 350 mi-
lijonov pristašcv; 1. 509 so izšle prvc
rimskc postave; 1. 351 so princsli iz
Kine sviloprejke v Evropo; geograf
Heraklid jc prišel 1. 325 pr. Kr. do
spoznanja. da se zemlja suče okoli
svojo osi; škarje so iznušli 1. 300 pr.
Kr. v Rimu; astronom Aristarh z o-
toka Sama jc dokazal, da se zemlja
suče okoli Solnca I. 260. Ktezibij, gr-
ški mehanik, je 1. 150 izumil zobčasto
kolesje in zgradil prvo brizgalko; 20

let pozneje je astronom Hiparh dolo-
čil lego 1080 zvezdam. — Leta 200
po Kristusovem rojstvu je bil upeljan
v Evropo bombaz. L. 794 so sezidali
v Baddadu prvo tovarno za papir.
Milo so spoznali v Rimu že 1. 200, po
Evropi pa se jc razširilo po letu 800.
Prvo banko so ustanovili LombardJ
!. 808 v Italiji. Benediktinec (luidon
iz Arezza je I. 1010 izumil iieke vrste
klavir, 15 let kasneje pa note. Arabec
Alkhazini je 1. 1120 napravil prvo
tehtnico; Leonard iz Pize je pa 1. 1202
seznanil Ervopo z arabski in črkarnl.
Florentieec Salvino degli Armati je
iznaišel .1. 1285 očala; slavni materma-
tik Regiomontanus je tivedel 1. 1460
decimalni številčni sistcm. Med I.
1492 in 1506 je Kristof Kolumb odkril
»Novi svet«, Ameriko. Leonardo da
Vinci, ki je edten največjih velcumov,
kar jih do dianes pozna človeštvo, j©
krog 1. 1500 iznašel razne učene apa-
rate; približno v istem času se je Ev-
ropejec naučil rnbiti najpripros-tejŠe.
a vendar najbolj uporabljano orodje»
žlico.

Pozdrayi slovenshih fantov --
uojahou in izseljencev.

Pozdravi iz Pieve di Cadore.
Pozdravi slovcnskih fantov-vojakov pridc-

ljcnih allpiskemu Korskcmu polku - Pieve di
Cadore. PoSiljamo mnojfo srčnili pozdravov
i» zraven njih tudi novoletnih voščil starl-
Scm, bratom, sestram, fatitom in deklctotn 1"
sploh vscm kulturnim drustvom. Zlasti Pa

poSiljamo pozdrave lctniku tisočdcvetslopet
(1905), kateri premišljuje kdaj mu bo trcba
s popotnim zavojčkom v roki priromati na
naze mesto. Lojk Leopold, Črniče; Gruden
Alojzij, Ozeljan; Semcnič Jožef, Sv. Vid pr'
Vipavi; Kovra Jožef, Štcvcrjan in FiSc'
Franjo, Oslavje.

Pozdravi iz Cun o.
Vesele božične praznikc želimo fantje oa

prvesa KorskeKa topniškega polka vsem:
stariSem, bratom, sestram in vsem ziiancenii
posebno pa letniku 1905. ter čitatcljm P r i '
ljubljene »Straže«. Leban' Anton, Idrija <&
Bači; ŠiniKoj Emil, Sv. Križ na Vipavskern?
Kodrič Franc, Renče; Zavrtanih Peter, Sol-
kan; CerniRoj Kmil» Dobravljc; Lužnik M'"
hael, Ciginj.

Pozdravi iz Francije.
Vtselc božiče praznikc in srečno novo l e t 0

voščimo iz Francije, vseni domačim, poseö"
no pa fantom in dekletom. Pestelj ložel»
PodraKa. Curk Ivan, Mesesnel Ivan, Meses-
ncl Štcfan, Ooče. Bizjak Nikolaj, Bizjak F r "
Leban Ivan, Kikelj Ivan, Kikclj Peter, Strž»'
Sčc. Repič Jožef, Zapuže. Hudolin Franc, J e -
reb Viktor, Zakri/. Cerin Andrej. Slabe Fr-'
Otalež; Flander Ivan, Zakojca; Pajntar Fr-
Kai; Lcnar Jožef, Hudajužna; TuSar Blaž>

Poljane; Viktor Makuc, Tcrezija Makuc
Leopold Makuc, Albiiia Makuc, Vikcc Ma-
kuc, Ptteriiel Anton, Ol)id Franc, CerknO-
med svoje sotrudnike.

Pozdravi iz Belgije.
Rudarji iz rova St. Augusta pošiljamo ' s '

krene pozdrave svojim starišem, bratort1»
sestram ter domačim fantom in deklctom»
Vsem /xlimo tudi vesele bo/.ične praznikc I
srečno novo leto. Mnogo iskrenih voščil tu-
di K. uredniku.

Kovačič Lud., Bukovec Janez, Bukovec
Fr., (jabrščik Ivan, Skubin Ant., Kenda Fr-
Janes Andr., Leban Andr., Lcban Fr., Kav"
čič Andr., Krivcc Jožef, Manfreda Jak., ^ r a '
>fe]j Andr., Gabrščck Fr., Drole Albin.

Politiau) drustvo »Edinost« v G°'
rici in Kmetsko-dclavske zveze v°'
ščijo svojim clanom vesele bozicw
praznike in blagoslovljeno novo W0'
v delu in uspehu.

Letos se je ljudsku organizacifi
Kmetsko-delavsluh zvez zclo r.azsj!:
rila. Ni obeine na Goriskem. kier X
ne imela K. D. z. svojih elanov. ^e

napravi vsak clan organizacije v p^
vem letu svojo dolžnost in pridobi s*
po tri člane, bo stela ljudska orgM»'
zacija goriskih Slovencev 20.000 of-
ganiziranih kmetov, delavcev in ow\
nikov. Na delo vsi, da bomo org^nt_
zirani, disciplanirani in močni. V z0'
menju dela in boljše bodočnosti ^
šega delovnega naroda naj bo blüß0'
slovljeno novo leto.
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Razumljivo.
Trgovec prijatelju: „Letos je že celo lcto

sama zguba pri „kšeftu." |
Prijatelj: „Pa opusti." j
Trgovec: „Odčesa naj pa potem živim?" |

Trgovski duh.
„Te naramnice so za cclo življcnje."
Kupcc: „Prav take iščem. Tc vzamem."
Trgovec: „Smem-li takoj postreči z dvema

paroma?"

Kaj je novega na cleželi?
Solkan.

Da ne homo delali krivice, smo ugo-
tovilj, da je imel g. Lcnassi oblastveno
dovoljenje za dva plesa in to na prošnjo
iz meseca oktnbra, ki sta se z ozirom
na občo prepoved inogla vršiti šele 7.
'n 8. decembra. Ravnotako smo ugoto-
vili, da so' njcgovi lokali zlasti vinska
klet moderno urejeni, ter smo iztaknili
'zborno domaeo kapljico in pristne
kranjske klobase. Spoznali. smo tudi,
â je g.Lenassi pravi tip veselega Kranjca.

Renče.
V nedcljo na dan nedolžnih otročieev

°b 4h popoldnc nas počasti učiteljski
Pevski zbor s svojim koncertom. Pri
nJeni ne sme manjkati niti eden pcvec
'z Vipavske doline in drugih okrajev.
Prihitite v polnein številu!

Brda.
Mnogo čujemo, še več čitamo v ita-

'lanskem Casopisju kako dan za dnevom
^Ueiie roka pravice razne nižjc in višje
bounce, ki so s svojim nepoštenimi
jfejanji umazali ponosno zgradbo 2000
!etne kulture italijanskega naroda. Toda
l z nasih Bid se še ni čul glas, da bi
Mšla piavica k nam, da bi poplačala
^ one, ki so vihteli bič po naših
"""buh. Ür. D'Ottone še vcdno prosto
111 nekaznovano hodi po našili tleh.

Gorenje polje pri Kanalu.
Včeraj je bil za našo vas velepo-

^emben dan. Po dolgem molku in
JjPanju je par fanto? in mož sklenilo,
J? se mora poživiti kulturno delovanjc,
*' je prenehalo oživljati našo vas s
s^irtjo bivšega kat. izobražcvalncga
Jruätva. Ko sino zvcdeli, da je že kakih
MU postojank krščanske prosvctne misli,
j<-dozorel v nas sklep, da stopimo tud^
^i v te vrste. Dva odposlanca Pro-1"

vetne zveze sta v res lepih besedah,
P°hiih svetega navdušenja, očrtala na-

e'a in delo prosvetnih društev. Izvolil
c je takoj delaven odbor, med odbor-
}lk<č sta stopila tndi dve naši stari
^ n i n i , ki sta že predvojno dosti pri-
puogia za društveno gibanje. Ta dva,

e Krekova znanca, bosta gotovo držala
:.°vo društvo na pravi visini in s svo-
J111 vzglcdom kazala mladim pot. Fantje,

ekleta, možje in ženc, v novo društvo,
a ddo za nas in naše potomcc!

Kozana.
Oozična lioč, — svcta noč Be-

S^c, ki drhtijo v naših srcih, kajti
ll.(»a se oua velika, tajna noč. ko je

y'Slo odrešenje ponižaneniu človcku.
^kdo sc pripravlja, da s čistim sr-

ietn praznujc ta vcliki danTNaša cer-
:ev se popravlja. Svctišče jc razširje-
J.°» za božič sc bo žc vršila svcta da-
'tßv na tflavnem oltarju. Hvalcžni

Mi] - - - •;'> naseinu častitemu g. Blaskotu
'? Požrtvovalnost, s katcro ic skrbel
^ obnovitcv božjcge hrama. Cerk-
Jii zbor bo zapcl novo mašo. Vsa
,,fča, da imaiiio Maksa Debenjaka,
Ja<Je^a organistn, kateri obcta še
„Jl0Ko. — »Bralno drnštvo« trcnutno
} nastopa .iavno, toda knjižnica pri-
Ij10 (Jclujc. Na praznik sv. trch kra-
ie.v se bo vršil rcdni občni zbor. Re-
^ t ric bo tako povoljcii kakor preš-
v
 [ | 'eta, all midejcmo, da nam bo no-
°Jcto 1925. bolj dobrohotno.

H*>(>lski otroci se scdij pridno učijo
K°vciigčhic v dodatnili urah. kajti
, ()test v »(ior. Slraži« nam ic poma-
K\' Mi prizadcti stariši smo vedno
si'tcvali, da sc mora naš otrok nčiti
„^nščine; da bi pa v šoli svo.icvolj-

0 nostopali z našoi deco, tega ne bo-

mo nikdar dopustili. Dobri Bog naj
nam da več srcče v novem letu!

Dot nberg.
Na božič in piaznik sv. Stefana ob

3 in pol popoldne vpnzori „utalnica"
lepo božicno igro: „Petcrčkove posled-
nje sanje." Za potreono bajno razsvet-
ljavo jc drusivo napravno popolno
dektricno napeljavo. Nova scenenja
odra jc ravno üovisena, oblcke palckov
in palčič tcr Matjažcviu vojšcakov so
izgotovljcnc. Zclczniska zvcza uo Uorn-
bcrga ali Prvacine jc nau vsc ugodna,
tako da nas laliko obiscejo tutli okoli-
čani. igraici in igralcki pa bodo po-
skušali biti zelo, zeio pndni - - tano
da boino nazadiije vsi zadovoljni z
božickom! Ugodnost vlakov iz lista v
Prvaeino ob lZ.4o, iz Uoncc v l^rvacino
ob 13.54 v Dornberg, ob 14.23, iz Aj-
dovščine dohod v Dorberg J2.0Ö, od-
hod proti 1 istu ob 19.3J, proti uonci
ob 20.33, proti Ajdovscini oD 20.4b.

Na svidenjc za božič in sv. btetan!

V Ameriiti pri Spüd. Idriji, ^
so pred dobrim mesecem pri rudarju Ja-
nezu Mažgonu napravili kr. orož. nisno
preiskavo. Kcr so karabin. prav duuro
vedeli za kraj, kjcr ima Mažgon skrit
svoj „vcliki kontrabant", kakor so pi-
sali italijanski časopisi, se sumi, da je
bil ovaden od „dobrega prijatelja"'. Po
laskih Casopisih so dooili v lnsi 3000
patronov za avstrijske puške, 7 pusk,
b" sabclj, 8 bajonctov, 4stcklenice smod-
nika in celo granate. Baje je Mažgon
nameraval napraviti mcjo med Jugo-
slavijo in ltalijo. Resnici na ljubo
pa bodi povedano, da je stvar zelo,
zelo pretirana in tendenciozno pobar-
vana. Mož je jako priden in vesten
delavec, till in miroljuben. Ua bo javnosf
zvedela resnico, naj sledi tu kratko po-
ročilce. Mažgon je rudar in lovec. Zato
je samo posebi razumno, da ima v
hiši smodnik in lovsko puško. Vsc
drugo, o čcmcr pišejo ital. časopisi, pa
je bilo med kamenjem v groblji v bli~
žini hiše. Ko so se po razpadu Avstiijc
vojaki vračali domov, so metali muni-
cijo in orožje proč. Mažgon pa je, da
bi sc kaka ncsrcča ne pripetila in nič
hudega sluteč vse tako vrženo in sem-
intja ležečo municijo zbral in jo za-
kopal v grobljo. In pri razkopavanju
te groblje so dobili v resnici le 1500
patron za puško, 4 zarjavele bajonetc,
sabclj sploh ne, od puške pa le del
ccvi in baje 4 „hiilsne", ne pa gra-
nate. Seveda so Mažgona vklenili in
precej odpeljali v zapor. Sicer so ga
čez nekaj dni izpustili na prosto, toda
stvar že ni končana.

Najhujšc je pa to, da časopisi stvar
tako zasukajo, da s tern le očrnijo
Slovence kot protidržavne elemente.
Pa saj vemo, kakšni so njihovi nameni!
Ne moremo pa razutneti tega, da ju-
goslovanski časopisi nasedajo italijan-
skim in slepo poročajo o takih dogod-
kih v zased. „ozcmlju" kot resničnih.
Ali nič ne pomislijo, da s tern še oni
pomagajo Italijanom blatiti nas in črniti
pred javnostjo. To se ne pravi delati
za ločenc brate! Na mesto, da bi nam
stali na strani, nas še bolj tlačite in
ponižujefe!

Prijatelflce In prija-
telj I ne zabite no
nasega skupnega

prijatelja
^Goriško Slražo"!

GOSPODARSTVO.
Žganjekuharjem.

fifw > > 0 o r - ^raži« smo poroiali, da ic
u^nec Bcsedniuk uspcl s svoio za-

v°. da naj sc dovoli še nadalje po-

lovična taksa za zganjekuho. Finan-
čno ministerstvo ic dalo tchnicnemu
finančnemu uradu v Vidniu tozadev-
no navodilo ze 4. decembra. tinan-
čni tehnični urad v Gorici pa ni prejel

do 18. decembra nobenega navodila
iz Vidma. Kmetje so prihajali v veli-
kem številu vsak dun v (Jorico, ali u-
radnik jim ni mogel pom a gati. her ni
bil sum obvesčen o odredbi minister-
stva. Prizadeti so se obrnili mi ta'mi-
stvo Kmctsko-delavskc zveze. ki ic
znova brzojavilo poslancu Besedn-
njuku v sredo due 17. dec. sledern br-
zojavko:

»Danes v sredo je šel iz Kirna uk'.iz,
naj Videm takoj izvrši odrcdbo o žga-
njckuhi in poroča o izvršitvi vladi.«

S to brzojavko je šal dr. Bitežnik
k tehnicnemu uradu v Gorici, kjer se je
na novo prepričal, da ne more g. Ca-
pozzi nUesur ukreniti v korist žganje-
kuhurjev, her ni prejel nobenega na-
ročila iz Vidma. Nato je sel dr. Bitež-
nik v Videm in je posredoval nri tam-
kajsnjem lehničnem uradu. Isti dan pa
je tudi ze vrisel inzenir Urso iz Vi-
dma v Gorico in je dal tukaisnjemu
uradu navodia za nadalino dovolje-
vunje polovične takse za žganjekulio.

Kaj mora jo ž^anjekuharji storiti?
Vsak, ki hoce dobiti dovoljenje za

zganjekuho proti polovični pristojbi-
ni, mora prinesti s scboj tri doku-
mente, ki mu jih izda znpanstvx) na
nekolkovanem papirju:

1. družinski list:
2. potrdilo, da so tropine njegovu

last;
3. potrdilo, da je imel prosilec tro-

yine (oziroma sadje) pripravljene za
žganjekuho že pred 10. novembrom
1924. To potrdilo mora podpisati zu-
pan in štiri price.

Drugo in tretje potrdilo se lahko
strnita v eno, ki naj se glasi v italijan-
ščini tako-lc:

»II sottoscritto sindaco (commissa-
rio) ed i sottoscritti quattro testimoni
attesUino, chc era la. matcria del sig..

la quale egli vnolc distillare gia
approntata prima del 10 novembre
1924 e ehe e la suddetta materia pro-
prieia del chiedente.«

Štiri jriče mora jo to potrdilo podpi-
sati* navesH morajo tudi ocetovsivo,
bivališče in hišno številko.

Kdaj bo finančni urad odprt?
Dovoljcnja daje tehnični finančni u-

rad v Gorici, Via Brigata Pavia. Urad
bo izdajal dovoljenja: v pondeljek, tb-
rek, sredo, to je 22., 23.. 24. decembra
in po boziču: v petek, soboto. ponde-
ljek in torek, to jc 26., 27., 29. in 30.
decembra 1924. Urad bo odprt te dni
od 7—1 popoldne.

Upamo, da bo na ta nacin zadosče-
no potrebi žganjeknharjev. G. Ca-
pozz< bo izvršil gotovo vso svojo clol-
znost, kot jo jc izvršil tudi do dunes.

Da bo mogoče zadostiti potrebi de-
zele, jc tudi tnjništvo Kmctsko-deluv-
ske zveze dalo uradu za le dni dve
pisarniški mod na pomoc. Županstva
bodo prcjela tozudcvno okroinlco s
prosnjo, da jo nemudoma razglasijo.
Tajništvo Kmetsko - dclavske zveze

v Gorici.

Novo podjetje
V teh v gospodarskem OKiru zn na*

tako težkih časih je treba z vc
pozdraviti vsako inicijativo oxi .-,..«.;..*
naših ljudi, katerim je gospodarsKi
napredek in sarnoosvojitev pri sreö.
Pod tern geslom sc jc nstanovrfca tc
dni uvozna in izvozua dnižba z <>. z.
»Agraria« s sodeöem v Oorici. Via
Morclli 24, ki se bo jxscala oso-biio
z nakupom in prodajo vseri mišib Ui
drugifi poljskili pridclkov na drobno
in debelo. Njeni člani so izMjuono
premožnejši kmetje iz tfor&kc okofi-
ce. V povojni dobi smo pomjjnjkanie
sličnega nasega podjetja poKrefciR
in je bila njega ustanovitev z tfospo
darskega vidika nujno potrebna. Radi
tega želimo no-vo-ustanovlienemu r>r>
djctiu najboljsi uspeh.

Listnica K. D. Z. in P D. nEdi-
nosti'* v Gorici

1. T. A . Srpcnica: VaS r c k u r z jc »>dp<i_
s!alo tiijni.šlvo 20. dec. v Rim ni» i-r 1 ifiino
m t s t o .

2. K. /''. Idrija: O /iiut^i sv n-iim. r^/jto

vorili v kratkem ustmeno. UrtdniStvo ic to-
/.iiclcviii dopis izročilo podpisammn ta)-
ništvu.

3. /. K. tiovec: IzvrSitt Cimprei, kar Vas
.it tajnistvo naprosilo in vrnilc |i*lii»c 6im.
prcj tajniStvu.

4. K. M. G. Trebuša: P(»<.lji(«. nam doku-
mente o nakazilu z.'ivamv;iJi,ir»f '.'.,'! inn
očetu.

5. As. J. Ajba: ZKlasiit- -•• n^imn or imiiKT
v tajništvu.

(). F. K. Voice: Zglasitt .-;t (,-b prilikr v taj..
nistvu'in prinesitc s sehoj izvltick o to«
kordatu na premičninah.

7. A . K. Budanje: ;>) s p o r o c u t naw HTK
svojesa moža; polk pri katcrcra Je SIBŽII, ali
jc bil ranjtn oziroma na katcri bolezni jc
/.holcl v vojaSki služhi; b) pro^njo 2a vpro_
ščcnjc davka vložite potom županstva na
Ufficio tccnico di Finanza, Udine.

8. R. P. Zadlog: Prosik notarja, da Van
zniza pristojbino. Tajništvo.

Zahvala.
Ob priliki začasne izgube nasega

nad vse ljubljenega sopro^a, očeta itcl

Anton-a Jerki^-a
se iskreno zahvaijujemo vsern blaKim
sreem, ki so pokojniku in nam v na>-
tcžjih trenutkih lajšali ^loboko bol,
predvsem bjagorodnemu g. dr. Silviju
Morpurg-u, preč. g. don Agazzi-ju, vsef*
prcblagim g. usmiljt-nim bratom in
vsem onim, ki so predragemu s po-
slednjim spremstvom, s poklonitvijo
cvetja in zlasti z molitvijo izkazali zadnjo
ljubav. Naj bo vsem Bog plačnik!

ŽaiujoCi rodbini
Jerkič-VIasJč.

V Gorici, dne VJ. decembra 1^24.

Z A H V A L A .
Za ninogostranske izraze odkrilosrčnega sožaija, ki smo jih prejeli ob nenadomest-

ljvi izgubi nasega srčnoljubljenega, nupozabnega soproga, očeta, sina, brata, zeta
svaka, strica in nečaka

JOŽEFA MOZETIČ - A
izrekamo (cm potom vsem naso najprisrčnejšo zahvalo.

Posebej pa so zahvaijujemo precast, duhovščini, ^. dr UaCarjii za pozrtvovfrri'.
zdravnižko ponioC, zastopnikom ler clanoin sempeterske zadruge za prekrastii venec.
domaCim pevcem za ganljive žalostinke pred hišo in ob odprtem grobu, darovaicem
veneev in končno vsem, ki so nasega dragega blagopokojmka v tako častnemu Mt-
vilu spremili na njegovi zadnji poti.

Vsem nasa najiskrenejs.i zahvala.

Žalujoča rodbina MOZETIČ in vse ostalo sorodstvo.
ReniT, dne 18. decembra 1924.

Vsem dobro znana trgovlna

Struchel &. Paludetto
se je preseiila iz SolsRe ullce st. 6
R sadnemu trgu, Corso G. Verdi §lev. 7

Prodajalna vseh vrst manufakfurnega
blaga, ter moškega In ženskega perlla

vm~ z lastno krojačnico -̂ i
l z v r š u j e o b l e k e p o najugyodneJSih c e n a h . •-- V z a l o g i v»-

lika Izbera inosRlli Izgotovljenih oblelc.

.



St ran 8. »GORIŠKA STRAŽA«

Delitev zemljišč
in občinskih pašnikov!
Katerasibodi informacije ob torkah in četrt-
kafa od 10. do 12. in prošnje pristojni oblasti

brezplačno.

Inž. B. SFILIGOJ
in aut. civ. geometer

DOM. ROCCO
zapris. izvedenee

G O R I C A, Travnik štev. 5
(Piazza Vittoria)

Zgubila se je lovskapsica (fermačka)
stara 3 l/a 'eta, spredaj teinno kafetasta,
zadaj z belimi pikami. Kdor jo dobi,
naj javi upravi; dobi primerno nagrado.

Valuta.
Dne 21. deceinbra si dobil :

z,a 100 franc, frankov 124. do 124.- Lir
do 116.50 Lir
do 450— Lir

za 100 belg. frankov
za 100 švic. frankov
za 100 češ.-slov. kron
za 100 dinarjev
z* 1 Sterling
za I dolar
za I zlato tnarko
za 100 avst. kron

115,
448.-

70.;i0 do 70.80 Lir
34.50 do 34.80 Lir

108.80 do 109.— Lir
23.24 do 23.24 Lir

448.- do 450.-- Lir
0.0320 do 0.0320 Lir

Beneške obligacije.
Dne 21. decembra: Srcdnji kurs L. 82.07, v

Trstu 82 10; v Milanu 82.15, v Rimu 82— L.

ABÄDIE?
Evo vam

Abadie!
Hajizvpstnejši
cigarefni papir

Listnica uredništva.
/•. K-, Col: Kcr jc dopis povsem oscben,

prosimo, da nas obvestite, če ga lahko pri-
hhčimo kot »poslano«. Pozdravi.

Darovi.
Za Slovcnsko sirotišče: P. n. Friderik

Lenardič v Kožbani 50 L. Neimenovani
200 L.

Kupujem kože
ciomačih in divjih živali: lisic, kun,
vider, divjih mačk, dihurjev, jazbecev,
divjih koz, zajcev i. t. d- Lovci in na-
biralci kož vprašajte za ceno predno
prodaste vase blago.

FRANC STRES,
Kobarid (Caporetto).

Zaloga usnja in vseh čevljarskih po-
trebščin. Zaloga raznovrstnee:a obu-
vala ročnega in tovarniskesa deia.
Cene — da se ni bati konkurence V
zalogi imam vedno jančkove in druge
kože za kožuhe.

£ Sa mo pri tvrdki E

« Anton Trpin & Comp. >
zaloga manufakturnega blaga |
v GoricI - Via Rastello St. 10 I

k u p i t e }
po n i z k i h cenah. £

Bogata izbera perila in |
drugega blaga za neveste |
Cene konkurenčne. I

Vsak dan novi dohodi 1!

E RN
ozdrairljena *^ß$
z najnovejšim pasom BROOCK

Mirodilnica in dišavnica

DD E.Qrapulin-Gorica
D D D I H n a s p r ijudskemu vrlu, Corso Verdi 27.

|9

Teod. Hribar (nasi.) - Gorica
CORSO VERDI 32 - - (hisa Centr. Posoj.

VBühsl zalcga češkega platna iz znane tovarne Rcgencharl I Raymann, vsaho-
vrstno blago za poroCencE hahop tudi velika izbira mošhega in žEnskega suhna.
Blago solidno! Cene zmerne!

Čitajte — Širite

.Eorišho Stražo*!
Fotograf JOSIP NARD1N
se je preselil iz ul. Via Carducci na
Koren, nasproti Attemsove palace.

VRTNARJU ALI PA RAZUM-
NEMU KMETOVALCU oddam z
mesecem januarjem v najem hiŠo.
hiev in ograjeno brajdo. s trcmi nji-
vami zemlje, razdeljeno v vinograd s
2500 trtami, sadovnjak in vrt za ze-
lenjavo. Voda na razpolago. Bliži"

| na mestu. Zagotovljena cksistenca.
Oglasite se na naslov: Profesor Jo-
sip Makuc, Solkan pri Gorici.

PO DRUŽNICA

I Ljuhljanshe hredifne tanfce u Borici
Corso Verdi „Trgovski Oorri"

Telefon št. 50 — Brzojavni naslov: Ljubljanska banka

Delniška glavnica
in rezerve:

Din. 50,000.000

CENTRALA
LJUBLJANA

R e z e r v a S H S
Din.

10,000.000

Podružnice: Brežice, Celje, Črnomelj, Kranj, Maribor,
Metkovič, Novi Sad, Ptuj, Sarajevo, Split, Trst.

Obrestuje vloge na knjižice po 41/2%. Na daljšo odpoved
vezane vloge po dogovoru.

Nakup in prodaja vsakovrstnega tujega denarja.
Izvršuje vse v bančno stroko spadajoče posle najkulantneje

P l a č a m najvišje cenß
za kože lisic, podlasic, kun, ^ajceV]
mačk, veveric, jazbecev i.t.d. i-^
Prodajam pasti in posebno i«e9°

za lov na divjačino.
Dclavnica za strojenje in barvanje-
P ^ * * Nihče nima pravice kupovâ 1

zame. — -• - — — — •—• " "

Halter Hindspach - B o r i c a
Via Carducci šteu. G.

Pozory na izpremenjeni naslov!

Prva slovenska tvrdka

JOSIP KERŠEVANI
Gorica, Piazza Duomo St. 9 (desno)

priporoča svojo trgovino najizvrstnejših šivalnih strojev iz svetovnO
znane nemžke tovarne ,MUNDLOS(, dvokoles znamke orig. „KOLUMBlA"»

belgijskih pušk ter vse k temu spadajoče predmete.
Brezplačen poduk v umetnem vezenju, šivanju in krpanju.
Lastna m e h a n i č n a delavnica in popravljavnica Piazza Duomo 5

(vogal ulica Rabatta).

HNDREJ mfll/RIC
Via Carducci st. 3 - GORICA - Via Carducci st. 3

Touarniška zaloga usakourstnega manufaktur*
nega blaga, izgotouljenih obiek, zimskih sukenj, vs*
po znižanih cenah. - Pri nakupii zahteuajte stenski
koledar za 1. 1925, katerega dobik brezplačno.


